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1. Úvod 

Ve své bakalářské práci se zabývám stromem v kontextu významné události, jak jej 

bylo možné zahlédnout při oslavách 100 let od vzniku Československa. Událost, sama o 

sobě významná, byla podtržena vysazením několika desítek až stovek stromů, které lidské 

ruce zasadily do půdy s péčí a úctou.  

Výsadba pamětních stromů připomínající významné události je jevem, při kterém se 

rozehrává vztah mezi člověkem a stromem jedinečným způsobem. Lidská paměť je 

připoutána k živoucí přírodě, která roste, košatí, proměňuje svou podobu, a přitom stále 

zachovává vzpomínku na významnou událost, pro kterou byla vybrána dalším generacím. 

Pouhý pohled na košaté lípy, mohutné duby a buky, temné habry a vysoké tisy v člověku 

vyvolávají celou řadu pocitů. I současný člověk se na chvíli zastaví před takovým stromem, 

který svou dlouhověkostí daleko přesahuje jeden lidský život a spojuje minulost a přítomnost 

ve fyzické podobě, které se může dotknout.  

O co zajímavější je dotknout se stromu, který byl pečlivě vybrán, aby se stal takovým 

památníkem lidského konání. Aby i za stovky let připomínal významnou událost a podával 

zprávu o lidech a jejich myšlenkách a činech.  Při této příležitosti se nelze nezeptat, proč 

volíme právě strom jako svého druhu „svědka“ a jaký příběh se začíná odehrávat před našima 

očima při jeho zasazení. Strom sám o sobě je nositelem tolika významů a symbolů jejichž 

výčet dalece přesahuje téma jedné práce, avšak ráda bych alespoň nastínila směry, kterými 

je možné vést uvažování o stromu v kontextu významné události.  

K tématu mě přivedla má vlastní zkušenost z oslav významného jubilea 100 let od 

vzniku Československa, která se odehrála v minulém roce. V průběhu akcí toho dne se 

objevil strom, zatím jen malý stromek, ale už tak významný. Nemohla jsem si nevzpomenout 

na nejstarší stromy naší vlasti, staré stovky let. Je možné, že i tento konkrétní strom se jednou 

stane velikánem, který přežije všechny účastníky oné události a bude vyprávět svůj příběh.  

Vztah člověka a přírody je v dnešní době často diskutován. Považuji téma stromu 

v našich životech za významné. Zaměření se na problém památných stromů odhaluje 

souvislosti jinak neviděné, a navíc každý jeden strom je v našich městech a obcích plných 

aut přínosem.  
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2. Teoretická část 

V této části vymezují záměr této práce a základní termíny, které se k tématu váží. 

Následuje odborné zakotvení tématu vycházející z oblastí relevantní odborné literatury.  

 

2.1 Vymezení záměru 

Na Hradním náměstí v Ostravě byl v rámci oslav 100 od vzniku Československa 

zasazen pamětní neboli memoriální Strom republiky1. Událost se konala 27. 10. 2018 a 

v jejím průběhu primátor Ostravy zasadil lípu velkolistou (Tilia platyphyllos). Tato 

významná událost se odehrála za zájmu médií i občanů, kteří byli na místě přítomni. V rámci 

své práce blíže zkoumám tento jev, při kterém strom hrál důležitou úlohu v kontextu 

veřejných oslav toho dne. Zasazení stromu bylo pouze jednou z mnoha aktivit, které se ten 

den odehrály a v harmonogramu dne bylo zasazení stromu umístěno až na závěr, jako 

završení či „zlatý hřeb“. Jednalo o mimořádnou událost, která byla zdůrazněna, na rozdíl od 

ostatní událostí a akcí, přítomností oficiálních zástupců města Ostravy.  

Sázení stromů na počest významných událostí má v našem kulturním prostoru svou 

dlouholetou tradici. Na příkladu z Ostravy zkoumám, proč volíme strom jako svého druhu 

„svědka“ či živého památníku významných událostí. Při svých úvahách zahrnuji několik 

hledisek, která se pojí s pamětními stromy. Abych odhalila celou strukturu pojímání 

pamětních stromů, chci se zaměřit na několik odlišných úrovní. V teoretické části vycházím 

z odborných textů, které jsou přehledem tematických okruhů odborných prací o památných 

a významných stromech a legitimizují téma pamětních stromů v rámci uvažovaní o jejich 

celospolečenském významu.  

Jedná se především o kulturně-historický aspekt, který považuji za zásadní. Dále se 

jedná o témata spojená s lidovými obyčeji a regionální historií. Neopomenutelný je aspekt 

ekologický a ochranářský a tematizování krajinného rázu. V odborných textech nahlížím 

stromy z hlediska jejich funkcí jejichž jsou nositeli pro člověka a společnost a které se 

objevují v jiných než populárně naučných textech. Toto hledisko přináší vhled do 

konceptualizace stromu jako symbolicky i jinak významné součásti lidské společnosti a 

                                                           
1 Viz obrázek č.1  
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umožňuje nahlédnout způsoby zacházení s živou přírodou ve společenskovědním vědeckém 

zkoumání.  

V empirické části přistupuji ke zkoumání stromu při významné události v konkrétní 

případové studii z Ostravy. Tato studie zahrnuje popis vlastního pozorování události 

zasazení pamětního stromu doplněný o rozhovor s několika náhodně vybranými účastníky. 

Dále se jedná o rozhovor s klíčovým informátorem, který byl zároveň organizátorem a 

jedním z aktérů zasazení stromu. Pro celkový obraz události jsem zařadila analýzu 

mediálních ohlasů události a analýzu populárně naučné literatury o památných a 

významných stromech. Specifickým rámcem je také přehled právního a metodologického 

hlediska vzniku, evidence a ošetřování památných a významných stromů. 

Takto vzniklá data jsem podrobila tematická obsahové analýze, která byla zaměřena 

na opakující se témata. Mnou zvolená technika kvalitativní obsahové analýzy vychází 

z práce Phillipa Mayringa (2004). Podle autora se současná obsahová analýza soustředí 

kromě verbálního obsahu též na formální aspekty a latentní významy zkoumaného materiálu. 

Rozlišuje čtyři typy analýzy a mezi nimi strukturující obsahovou analýzu. Tato analýza 

slouží k vyfiltrování některých aspektů shromážděných dat podle vybraných kritérií a 

vytvořit tak formální, na obsah zaměřené typologie. Jejím cílem je získat klíčové případy a 

typické pasáže (Gibas a Pauknerova, 2015, s. 115). K tematické obsahové analýze píše také 

Burnard a kol. (2008) a zaměřují se na proces tematické obsahové analýzy a metody analýzy 

kvalitativních dat z rozhovorů.  

Písemné prameny, o které se v této části práce opírám, jsou zaměřeny na témata 

významných a památných stromů. Tedy stromů, které jsou stejně jako pamětní stromy 

spojeny s kulturními a společenskými významy. Tato témata uvažuji jako všeobecné 

pojímaní pamětních stromů, jako všeobecná znalost. Uvědomuji si, že tento předpoklad 

může být slabinou tohoto výzkumu, ale zároveň chci poukázat na jakési předporozumění, 

které se objevuje mezi účastníky a aktéry zasazení stromu a vychází ze znalostí, obrazů a 

témat populárně naučné literatury.  

  

2.2 Vymezení termínů  

Označení „památný strom“ můžeme v literatuře najít ve dvojím smyslu. Za prvé se 

jedná o takový strom, který byl uznán jako „památný strom“ dle zákona č. 114/1992 Sb. o 
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ochraně přírody a krajiny a je uveden v evidenci Agentury ochrany přírody a krajiny ČR. Za 

druhé se jedná o strom, který byl vysazen na památku události a je tudíž památným ve smyslu 

toho slova. Někdy bývá použit pojem „pamětní neboli memoriální strom“. V kontextu této 

práce pojednávám sledovaný strom jako pamětní, protože byl vysazen na připomenutí 

významné události vzniku Československa v roce 1918. Vymezení vztahu mezi pamětním 

stromem a stromem památným neboli memoriálním a významným stromem je možné 

nahlížet z hlediska vývoje stromu. Mladý pamětní strom má šanci stát se významným nebo 

památným stromem v průběhu svého života. Můžeme jej považovat za „čekatele“ na 

povýšení do statutu „památného stromu“, kterého se dostalo jen malému procentu stromů 

v České republice.  

Památný strom je pojem, který je v naší legislativě zakotven od roku 1992, kdy byl vydán 

zákon č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů. Památné 

stromy jsou evidovány v Ústředním seznamu ochrany přírody, který vede Agentura ochrany 

přírody a krajiny ČR. Evidováno je přes 5400 objektů památných stromů. Jelikož lze 

památným stromem kromě solitérů vyhlásit i jejich skupiny a stromořadí, celkově požívá 

zvýšený stupeň právní ochrany přes 25 200 jedinců. Z hlediska zastoupení dominují domácí 

druhy lip a dubů, buky a jasany. Z cizokrajných druhů se nejčastěji setkáme s jírovci, platany 

a jinany. Výjimkou nejsou ani cedr libanonský, cedr atlaský, sekvojovec obrovský, liliovník 

tulipánokvětý, nahovětvec dvoudomý, korkovník amurský, ojedinělý je ořechovec pekanový. 

Raritou je několik případů, kdy jsou pro svůj vzrůst a stáří chráněny i keře a liány, např. 

brslen evropský, dřín obecný a břečťan popínavý (Sedláček, 2018). 

Významný strom je pojem, který nemá v zákonech ČR oporu jako výše zmíněný památný 

strom. Jedná se především o krajinné prvky, které jsou významné z hlediska historického, 

například spojením s významnou událostí nebo významnou osobností. Jejich význam se 

může odvíjet od jejich spojení s pověstmi a zmínkami v letopisech nebo regionálních 

legendách. Významné stromy mohou být geografickou dominantou a sloužit jako orientační 

body v krajině. S tím souvisí jejich uvedení v turistických mapách. Za významné stromy 

jsou považovány stromy, které mají mimořádnou roli v určitém ekosystému a vývoji jiných 

druhů. Z hlediska dendrologického se jedná o neobvyklé druhy, netypické vzrůstem či 

věkem (Významné stromy, 2019)2.  

                                                           
2 Způsob citování byl konzultován v Moravskoslezské vědecké knihovně Ostrava a vychází z normy ČSN ISO 
690.  
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Pamětní neboli memoriální strom je pojem, který označuje stromy vysazené při významné 

události (Hrušková a Michálek, 2011, s. 116). Nemá oporu v zákonech ČR jako památné 

stromy zmíněné výše. V populární literatuře můžeme najít také označení „Strom 

republiky“. Jedná se o stromy, které byly vysazovány při příležitosti oslav republiky 

v letech 1918, 1919, 1928, 1945, 1968 a 2018. Jejich mapováním se zabývají soukromé 

spolky a iniciativy, například se jedná o Partnerství o.p.s. Další z iniciativ, která ve věnuje 

mapováním Stromů republiky se zaměřením na náš národní strom lípu, je projekt s názvem 

„Lípy republiky“. Tyto iniciativy se zvláště zaměřily na vysazování stromů při oslavách 100 

let od vzniku Československa a poskytovaly rady a návody, jak stromy správně vysadit a 

pečovat o ně.  

Souvislost mezi pamětními stromy (v literatuře se také objevují názvy jako memoriální 

stromy, stromy republiky, lípy republiky, jubilejní stromy, jubilejní lípy) a památnými 

stromy a významnými stromy je v jejich společném sociokulturním charakteru. Všechny 

výše zmíněné kategorie stromů vycházejí ze sdíleného společenského významu zahrnující 

stejné anebo podobné znaky. Pamětní strom je vysazován na paměť nějaké události 

v přítomnosti.  Památné a významné stromy jsou nositeli paměti na konkrétní událost nebo 

místo události minulosti.  

Agentura ochrany přírody a krajiny je správním úřadem státu, jehož úkolem je dbát na 

ochranu přírody a krajiny na národní a mezinárodní úrovni. Mimo jiné vytváří a provozuje 

Ústřední seznam ochrany přírody a soustřeďuje zřizovací a odbornou dokumentaci zvláště 

chráněných území, památných stromů, smluvně chráněných území a lokalit soustavy 

NATURA 2000 (O agentuře ochrany přírody a krajiny, © 2019) 

 

2.3 Odborné zakotvení tématu 

Teoretické zakotvení této práce vychází z rešerší odborných prací zaměřených na 

stromy a jejich funkci z hlediska kulturního a společenskovědního. V následující části 

popisuji jednotlivé oblasti, jež se v odborné literatuře toto téma objevují:  

- studia paměti a historie 

- kulturně-historická oblast bádání (představení jako proměny během času, studia 

lidových obyčejů) 
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- kulturně-ekologické hledisko (ochrana památných stromů, tematizování krajinného 

rázu – památné stromy jako součást krajinného rázu, ochrana přírody a krajiny, 

ekologické souvislosti výsadby stromů, záchrana genofondu památných stromů)  

-  

2.3.1 Studia paměti  

Jedním z odborných témat vztahujících se k pamětním stromům je studium míst 

paměti, mezi něž tyto stromy náležejí. Zakladatelskou osobností studia míst paměti je 

francouzský historik Pierre Nora. Jeho pohled se dá aplikovat také na místa zasazení 

pamětních stromů. Nora píše:   

„Pamětihodná místa – sochy nebo pomníky mrtvých – jsou obdařena 

významem vycházejícím z jejich samotné existence, a ačkoli jejich místo není 

zdaleka nepodstatné, mohly by se nacházet i jinde, aniž by tím ztratily 

význam. ... Tuto klasifikaci lze rozšiřovat a odstínovat dle libosti. Podle 

rozlišení na veřejná a soukromá místa, na místa paměti, jejichž význam je 

omezen jejich komemorativní funkcí, jako pohřební proslovy, Douaumont 

nebo zeď komunardů, a místa, jejichž dimenze paměti je pouze jedním ze 

svazku jejich symbolických významů – státní vlajka, procesí, poutě atp. Tento 

náčrt nechce být přesný ani vyčerpávající. Jeho význam není ani v 

evokativním bohatství, nýbrž v samotné skutečnosti, že je možný.“  (Nora, 

2010) 

Pamětí míst se zabývají také další oblasti společenských vědy. Jedná se například o 

antropology, historiky, urbanisty a etnology. Jedním z příkladu z oblasti kulturní sociologie 

je Czaba Szaló (2017) uvažující o paměti míst v kontextu zviditelňování stop mimořádných 

událostí a míst mimořádné události připomínajících.  

„Vzpomínat si na mimořádné události znamená zviditelnit stopy události a chvil „kdy 

se něco skutečně dělo“.... Mimořádné události přesahující každodennost mohou mít 

charakter traumatizující tragédie stejně jako povznášejícího zázraku.“ (Szaló, 2017, s. 139-

140) Autor uvažuje o vztahu mezi každodenností a mimořádností a jakým způsobem se tyto 

dvě kategorie navzájem utvářejí.   

Téma paměti a jejího utváření a formování především kolektivní identity můžeme najít 

v několika pracích, například se jedná o „Paměť míst, událostí a osobností: historie jako 
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identita a manipulace“ (Hlavačka, Marés a Pokorná, 2011), ve kterém autoři nahlížejí mimo 

jiné místa paměti a proměnu výkladů těchto míst v kontextu utváření vlastní historie a 

identity.  

Místa paměti jsou studována také v rámci antropologie krajiny a dalších oborů, které 

mají překryv s antropologií krajiny. Tímto tématem se zabývá řada autorů (např. Jiří Sádlo, 

Václav Cílek, Jaromír Beneš, Martin Gojda, aj.) v různých souvislostech. Jedná se například 

o studium prostoru, jako určitého rámce, ve kterém se odehrávají lidské aktivity. „Krajina 

vzniká a ustavuje se z toho, jak lidé prožívají okolní svět a jak mu rozumí“. (Gibas a 

Pauknerová, 2009) Porozumění krajině, ve které interaguje člověk a příroda zprostředkovává 

porozumění ustavení naší paměti a kolektivní paměti. „Krajina je sama o sobě paměťovým 

médiem, které má hmotnou podstatu, kde hlavním záznamovým médiem jsou 

památky.“ (Blažková a Červinková, ed., 2015) V tomto smyslu jsou příkladem památek – 

míst paměti – pamětní Stromy republiky anebo Lípy republiky.  

Další oblasti společenskovědního zkoumání je například humanistická geografie, která 

se zaměřuje na zkoumání lidského vztahu k přírodě, geografického chování lidí a studiem 

pocitů a myšlenek lidí, které se vztahují k prostoru a místu (Haumerová, 2016).  

Podobně také zkoumání drobných památek a pomníků je možné vztáhnout na téma 

pamětních stromů. Především svou konceptualizací místa v kulturní krajině přinášejí do 

uvažování o pamětních stromech symbolický aspekt, který umožňuje další výklady tohoto 

tématu. Hojda (1996) předestírá historické souvislosti vzniku pomníků a také jejich 

společenské a politické pozadí. Hájek a Bukačová (2006, s. 48) nahlížejí krajinu jako 

sémantický prostor, v němž vzájemně působí různé významové a výpovědní roviny a 

památky (v něm) vypovídají o dějinném rozměru našeho bytí. 

Různé roviny uvažování o pamětních stromech jako míst paměti v krajině odhalují 

vztah člověka a přírody a jejich vzájemných interakcí na rovině prostorové a sociokulturní. 

 

2.3.2 Kulturně-historické hledisko 

Při uvažování o kulturně-historickém aspektu stromů je nutné zahrnout témata 

etnografických a historických zkoumání náboženství, mýtů a legend kulturních 

společenstvích, které se objevovaly na našem území v minulosti. K tématu stromů se 

vyslovují v přehledových pracích také archeologové. Pro pochopení současné situace 
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musíme pohlédnout do historie. Níže uvádím stručný přehled různých kulturně-historických 

rolí stromu, který se objevuje v odborné literatuře. Text je řazeny chronologicky. Smyslem 

následujícího textu je ve stručnosti ilustrovat historický vývoj stromu jako kulturního 

symbolu.  

 

2.3.2.1 Od nejstarších dob po začátek středověku 

Silné postavení stromu jako symbolu vychází z jeho neodmyslitelné role v životě lidí. 

Dřevo stromů bylo používáno pro nejrůznější účely od stavby domů, vaření a udržování tepla 

až po výrobu nástrojů. Dřevo stromů doprovázelo člověka od kolébky až do hrobu. 

Příkladem toho, jak je dřevo neodmyslitelně spojeno s lidskými dějinami může být 

příběh Ötziho, ledového muže (Homo tyrolensis). Jeho slavný nález, popsaný v práci 

Konráda Spindlera (1998), popisuje muže, který žil někdy období 3350-3100 př. n. l. 

Artefakty nalezené v Ötziho jeho hrobě zahrnují výrobky ze dřeva a odhalují také jeho 

význam. Mnohé analýzy přinášejí detaily o využití různých druhů stromů již v pravěku. 

Například tis byl použit na výrobu luků a topůrka seker, dřevo lípy na vázací materiál. 

Jasanové dřevo na rukojeť dýky, výztuha toulce byla z lísky a modřínové dřevo bylo použito 

na nosítka. Ötzi zemřel na ránu šípem, který byl nepochybně také ze dřeva. Jedná se o jeden 

příklad z mnoha, jak dřevo doprovázelo člověka v celém průběhu jeho vývoje od jeho 

prvopočátků (Spindler, 1998). Význam dřeva v tomto příkladě je o to důležitější, že 

doprovázel člověka nejen za jeho života, ale doprovázel jej také po smrti, jako vybavení 

Ötziho hrobu. O symbolické roli stromu však mluví jednoznačněji až písemné památky (viz 

níže).  

Období starověku 

Následuje časový skok až k prvním kulturám na našem území, o kterých máme 

písemné zmínky. Keltové, Germáni a Slované v rámci svých kultů uctívali posvátné háje a 

staré stromy. Vnímání stromu a jeho role v kultuře je spojená se symbolikou odrážející se 

v jejich mýtech a legendách, o kterých máme ne zcela ucelené záznamy (Vlčková, 2002).  

Keltové  
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Posvátné stromy a posvátné háje se objevují v různých formách již od 5. století před 

n. letopočtem ve spojení s Kelty. Písemné prameny, které zmiňující Kelty a jejich 

náboženství jsou především řeckého a římského původu.       

Římský historik Plinius Secundus zmiňuje dub a jmelí z dubu, které využívali keltští 

druidové pro léčení nemocí a proti všem jedům (Němeček, 1974, s. 146). 

Historička a archeoložka Jitka Vlčková, zabývající se keltskou mytologií popisuje ve 

své práci „Encyklopedie keltské mytologie“ (2002, s. 276-277) kult stromu, který se pojil 

s druidy v keltském polyteistickém kultu. Ve starokeltštině je například slovo dru-vid 

podobné slovo dub. Keltské chápání světa bylo spojeno s porozuměním přírodě a strom hrál 

v tomto pojetí významnou roli. Dubové háje byly pro Kelty posvátná místa, kde se 

odehrávaly náboženské rituály. Posvátné stromy tvořily pevný bod v životech společenství 

a symbolizovaly jednotu a ochranu bohů. Jejich význam byl tak důležitý, že se nepřátelé 

často uchylovali ke „stromovraždám“, aby se tak navzájem oslabili. Ukradené stromy pak 

sloužily jako obětiny v rámci kultu. Nejvýznamnějšími stromy byly duby, buky a tisy.   

Archeolog Jan Filip (1996) se systematicky zabýval studiem keltské civilizace a 

vycházel při tom z archeologických nálezů a souhrnného poznání objevujícího se 

v celosvětové literatuře k tomuto tématu. Filip (1996, s. 144) uvádí, že některým stromům 

byly připisovány božské vlastnosti. Písemné doklady jsou z pozdějších dob v římských 

nápisech nebo v irských textech. Bohové jsou pojmenování podle stromů (deus fagus, bůh 

buku, deus sex arbores, bůh šesti stromů, deus robus, bůh dubu apod.)   

Přestože dnes nemůžeme rekonstruovat celý keltský pantheon, příklady výše ukazují, 

jak důležitou roli hrál strom v představách této kultury.   

Germáni 

Nástupci Keltů na našem území byly Germáni, jejichž kultura překryla keltskou 

kulturu. O přesném průběhu této změny nemáme dostatečné zdroje informací, je možné, že 

došlo k asimilaci nebo potlačení původních keltských obyvatel. Strom hraje významnou roli 

i v germánské mytologii. Především měli v oblibě stromy s výraznými plody, jako dub, jasan 

nebo jabloň. Stromy uctívali jednotlivě anebo v hájích a byly spojeny s kultem plodnosti 

nebo ochranou kmenových božstev. U příležitosti svátků se scházely rodiny i celé vesnice a 

obětovala se část úrody, chleba nebo kosti zvířat. Stromy byly zasvěceny hlavním božstvům, 

dub byl spojen s bohem Donarem (Vlčková, 2015, s. 212). Významné postavení dubu 
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můžeme sledovat již v keltské kultuře a také u Germánů hraje významnou roli. Vlčková 

(2015) dále píše, že uctívání dubu bylo rozšířeno v celé Evropě a byl zasvěcen pro svůj 

vzrůst a léčivé účinky nejvyšším božstvům.  

Ve spojení s Germány nemůžeme opomenout jasan, který byl nejvýznamnějším 

stromem germánské kosmologie. „U jasanu Yggdrasilu se bohové scházeli každý den a 

konali zde soudy. Větve stromů se klenuly přes celý svět a dosahovaly až do 

nebe.“  (Vlčková, 2015, s. 249) Dalšími významnými stromy byly například vrby. 

Posvátnost vrb, píše Jitka Vlčková (2015), vyplývala i z toho, že rostly na březích potoků a 

vodních ploch, jež byly samy většinou považovány za posvátné. 

Písemných pramenů o Germánech se zachovalo v literatuře velké množství, a tak 

můžeme nahlédnou významné postavení stromu v jejich životech.   

Slované 

Slované osídlili naše území kolem 6. století n.l. a přestože jejich etnogeneze není zcela 

jasná, z tohoto období máme první písemné památky. „Některé stromy byly uctívány u všech 

Slovanů, nejvýznamněji dub zasvěcený Perunovi a bohu Provemu, dále buk, javor a ořech. 

Kromě jednotlivých stromů, většinou poblíž posvátných pramenů, jsou uctívány také trojice 

stromů či celé háje, nazývané u západních Slovanů Svatobory.“ (Profantová a Profant, 2004, 

s. 210)  

Mezi stromy, které Slované uctívali, měla významné postavení líska. „Líska – keř, měl 

magický význam v mýtu o Přemyslovi, zakladateli vládnoucí dynastie v Čechách ... V mýtu 

ji uvadly boční větve, což mělo symbolizovat udržení moci v hlavní větvi přemyslovského 

rodu...“  (Profantová a Profant, 2004, s. 124) 

 

2.3.2.2 Od středověku do našich časů 

Období středověku 

Středověk na našem území je především spojen s nástupem křesťanské kultury a jejich 

snah potlačit veškeré odkazy na předchozí kultury, pro něž byl strom tak významným 

symbolem. V písemných pramenech se začínají objevovat záznamy o stromech především 

ve spojení s jejich hospodářským využitím.  
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Reš a Sůrová (2008, s. 9) uvádějí, že již v Kosmově kronice můžeme nalézt zmínku o 

posvátných hájích. Popisují, jak kníže Břetislav Mladší pod vlivem křesťanského 

náboženství přikázal vyhnat země čaroděje, hadače a věštce a rovněž dal pokácet a spálit 

háje nebo stromy, které na mnohých místech prostý lid ctil.  

Přesto i v křesťanské kultuře můžeme najít symbol stromu i když v odlišných 

souvislostech. Příkladem může být nález románského tympanonu v Plasích z 12. století, na 

kterém jsou symbolicky znázorněny větve stromů. „Tympanon tak může symbolizovat dvě 

formy života, a to života pozemského a věčného. Kříže jsou doprovázeny výraznými motivy 

stromů, které tak mohou být symbolem života i smrti. ... Nápadná je zvláště rozeta, která 

snad symbolizuje vegetaci ráje.“ (Románský portál v Plasích byl odhalen po více než třech 

stovkách let, 2019)  

Ekonomický vzestup Českých zemí ve středověku s sebou přinesl potřebu ochrany 

lesů, jako zdroje dřeva. Hermenegild Jireček (1867, s. 53-57) zmiňuje ve svém díle „Právo 

českého knížete Konráda Oty“ předpis o hospodaření v lesích ze 12. století a s tím spojené 

tresty za porušení těchto nařízení. Reš a Sůrová (2008, s. 9) podávají krátké shrnutí historie 

péče o stromy, která souvisela s péčí o lesy. Zmiňují například zákoník Majestas Carolina 

Karla IV z roku 1352. „Lesuov našich divné z zemí i také krásné shromaždenie netoliko 

bychom je chtěli rozptýliti, ale také snažnú stráží ode všeho rúbanie, leč bychom co komu 

zvláště dopustili, zachovati mieníme a nepoškvrněné věčně je míti chtiec, přikazujem…“  

Symbolika stromu prostupuje celou společností. Strom má své významy jak ve vysoké 

kultuře – třeba jako symbol na tympanonu viz výše, ve středověkých dílech, v grafické 

podobě manuskriptů tak má svůj specifický vývoj v lidové kultuře.  

Období novověku 

Období novověku přináší systematicky zpracované údaje o stromech a vznikají také 

první komplexní pokusy zachytit nejen jejich hospodářský význam. Především v době 

národního obrození se strom opět objevuje jako symbol národa viz dále. Hospodářský 

význam se odráží v lesních řádech a moderní doba také přináší ochranu stromů jako 

přírodních památek.  

V polovině 18. století vznikly lesní řády, které byly systematickým předpisem na 

ochranu a hospodaření v lesích. Díky císařovně Marii Terezii vznikly mezi lety 1754-1756 

lesní řády, které ukládaly vlastníkům lesa povinnosti a zaváděly mnohá omezení. 
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V tereziánském lesním řádu se tak objevuje povinnost zalesňovat vytěžené plochy, zákaz 

získávání pryskyřice ze zdravých stromů, zákaz vývozu dříví do ciziny nebo třeba povinnost 

lesníka mít patřičné vzdělání. (Historický vývoj lesa, 2009)  

Reš a Sůrová (2008) uvádějí první zmínku o stromech, které byly vyhlášeny jako 

přírodní památka. „Alexander von Humboldt (1769–1859), profesor university v Berlíně, 

nazval jako první věkovité a majestátné stromy, se kterými se setkal při své vědecké výpravě 

do jižní Ameriky v letech 1799–1804, termínem přírodní památka. (Reš a Sůrová, 2008, s. 

10)  

Národní obrození 

V době národního obrození se lípa stala slovanským národním stromem rozhodnutím 

ze Slovanského sjezdu v Praze roku 1848. Lípa se stala symbolem slovanské jednoty a 

zároveň symbolizovala protiváhu k dubu, který byl spojen s německým národem (Proč je 

lípa českým národním symbolem? Porazila totiž dub!, 18.července 2014).  

Přelom 19. a 20 století byl spojen s aktivitami okrašlovacích spolků, které se 

zaměřovaly na ochranu památných stromů. „Dne 30. října 1904 byl v Praze („U Choděrů“) 

založen Svaz českých okrašlovacích spolků v Království Českém se sídlem v Praze. S tím, 

jak se činnost tohoto spolku úspěšně rozvíjela a zaměřila se na ochranu domoviny, jak 

památek i přírody a v ní ponejvíce ochranu stromů v krajině, byl svaz přejmenován na Svaz 

českých spolků pro okrašlování a ochranu domoviny v Čechách, na Moravě a ve Slezsku 

(zkráceným názvem Svaz okrašlovací v Praze) (Reš a Sůrová, 2008, s. 10).  

Důležitým momentem pro ochranu památných stromů bylo vydání jejich přehledu 

v roce 1899 Janem Evangelistou Chadtem Ševětínským. „V roce 1908 v časopisu „Český 

lid“, roč. XVII a ve zvláštním otisku publikoval tento autor soupis „Staré a památné stromy 

v Čechách, na Moravě a ve Slezsku“ s popisem 165 vzácných stromů a s 30 obrazy. 

Doplněné vydání s popisy 320 vzácných stromů se 160 obrazy význačných druhů vyšlo v 

Písku v roce 1913 a pak ještě jako samostatný oddíl v knize „Dějiny lesů a lesnictví“. Tento 

soupis, který byl zpracován s pomocí řady přispěvatelů, je prvním zevrubným soupisem 

památných stromů u nás, ze kterého dodnes čerpáme cenné informace o našich památných 

stromech.“ (Reš a Sůrová, 2008, s. 10) a (Chadt-Ševětínský, 1908) 

Dalším příspěvkem k ochraně stromů v Československu byl soupis významných 

stromů, alejí, porostů a keřů hejtmanství čáslavského, který vydal Rudolf Maximovič 
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v letech 1918-1922. V tomto období se téma ochrany památných stromů odvíjelo od snah 

samotných vlastníků. J. Sv. Procházka vydal v roce 1923 studii o vztahu lesa, stromů a 

člověka (Reš a Sůrová, 2008, s. 11). 

V následujících letech bylo vydáno několik seznamů starých a památných stromů a 

jejich ochrana se stala důležitou součástí péče o stromy a lesy v Československé republice. 

V roce 1956 byl vydán zákon č. 40/1956 Sb., o státní ochraně přírody, a památné stromy 

byly vyhlašovány jako chráněné přírodní výtvory nebo chráněné přírodní památky (Reš a 

Sůrová, 2008, s. 11).  

Stromy v lidových obyčejích 

Téma stromů z kulturně-historického hlediska zahrnuje oblast etnografického 

případně kulturologického zkoumání stromů v lidové kultuře. Jak jsem nastínila 

v předchozích kapitolách „Od nejstarších dob po začátek středověku“ a „Od středověku do 

začátku našich časů“, zachované lidové zvyky byly a jsou úzce spojeny s pohanskými 

kulturami a jejich zvyklostmi. Stromy jsou dodnes nositeli zvláštního kulturního významu a 

bývají spojeny s mýty a legendami, příběhy a významnými místy.  

Například tradiční pohanské oslavy rovnodenností a slunovratů, které vycházejí 

z germánských a keltských zvyklostí, v sobě zahrnují výzdobu v podobě stálezelených 

rostlin (např. jmelí, břečťan, cesmína) a větviček jehličnatých stromů (jedle) (Budínská, 

2007).  

S novým rokem souvisí oslavy masopustu, který se slaví mezi Vánocemi a obdobím 

půstu. Strom vystupuje jako symbol vegetace, přírody a životní síly (Fraňková, 2010). 

Hromnice jsou spojené s bohem Perunem, jehož symbol byl dub. Strom vystupoval 

jako symbol ochrany před bleskem, taktéž atributem Peruna (Budínská, 2007). 

Obecnou symboliku stromu pojednává například Flekalová a kol. (2005, s. 32).  Uvádí, 

že se jedná o dědictví, které se objevuje v naší kultuře dodnes a vnáší do uvažování o 

stromech kolektivní historický smysl a má schopnost udržovat časovou kontinuitu 

překračující jeden lidský život. Vegetativní cyklus stromu bývá považován za symbol 

věčného života, neustále přemáhajícího smrt.  

Obrazy stromu v lidových obyčejích mají nezastupitelné místo. Stromy zastupují celou 

řadu rolí od obrazu přírody jako takové, přes obraz její plodivé síly až k symbolickým 

duchovním silám.  
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Kulturně-historické hledisko nahlížení stromu se proměňovalo stejně jako se 

proměňovaly společnosti, které o stromech zanechaly svá svědectví. Cílem tohoto přehledu 

bylo načrtnout obraz přeměn vnímání stromu. Strom v sobě jedinečným způsobem spojuje 

nejrůznější role, které mu v průběhu staletí člověk přikládá. Následující kapitoly se věnují 

stromům z dalších odborných hledisek. 

 

2.3.3 Kulturně-ekologické hledisko 

V předcházející kapitole jsem načrtla posun od nábožensko-mytologického symbolu 

ke kulturně-ekologickému objektu zájmu. V uvažování o pamětních stromech považuji tento 

posun za významný. Zasazení pamětního stromu v sobě inherentně nese myšlenku na to, že 

strom doroste do formy dospělého stromu se všemi jeho biologickými funkcemi. Na obecné 

rovině uvažování stromy mohou nabývat různých rolí, pro které vznikají speciální kategorie 

vědeckého zkoumání. Jednou z největších oblastí zkoumání je ekologické problematika, 

která se zabývá funkcemi stromů v našem ekosystému.  

V dnešní době, více než kdy jindy, jsou stromy tématem zpráv a ochrana přírody a 

krajiny je spojována s celospolečenskými problémy jako např. globální oteplování. Jejich 

ochrana se stává nadnárodním zájmem a společně s ochranou významných druhů živočichů 

je ochrana starých stromů široce diskutována. Staré a významné stromy mohou být zařazeny 

do speciální kategorie ochrany dřevin, mezi tzv. památné stromy dle zákona č. 114/1992. 

Sb., o ochraně přírody a krajiny. Níže jsem vybrala několik odborných témat spojených 

s ekologickým hlediskem, které je možné vztáhnout na stromy obecně a na pamětní, památné 

a významné stromy zvláště.  

Ekologické souvislosti výsadby stromů 

Ekologický rámec uvažování o stromech je velmi široký. Ať už jako solitér nebo 

v rámci lesa, plní strom mnoho zcela zásadních funkcí.  Uvádím několik příkladů ze 

sborníku Ministerstva zemědělství: Památné stromy v lesích jako příspěvek k plnění 

celospolečenských funkcí lesa (Památné stromy v lesích jako příspěvek k plnění 

celospolečenských funkcí lesa, 2009).  

Příspěvek Jana Pokorného se zabývá úlohou vegetace v distribuci sluneční energie a 

utváření klimatu. Lesy jsou schopné tlumit rozdíly teplot mezi jednotlivými místy a také 

vyrovnávají rozdíly teplot v průběhu dne a noci. Kromě této funkce zabraňují únikům vody 
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z krajiny a skrze disipaci sluneční energie přes oběh vody má les jedinečný význam pro 

zmírnění klimatických změn (Pokorný, 2009, s. 34).   

Pokorný dále uvádí příklad vlastností samostatného stromu v krajině, který se dá bez 

větších obtíží vztáhnout na všechny památné stromy. Na příkladu solitérního dubu s listovou 

plochou 400 m2 uvádí, že takový strom je schopen za den vypařit i 400 litrů vody a ochladit 

své okolí o 280 kWh. Tato schopnost se řídí příkonem sluneční energie a strom tak 

vyrovnává rozdíly mezi místy v prostoru i v čase (Pokorný, 2009, s. 34).   

Arborista Bohdan Chadt se věnuje ošetřování památných stromů na Třeboňsku. 

Zdůrazňuje funkce ekologické, mikroklimatické, estetické, architektonické a psychologické 

těchto stromů v námi zkulturněné krajině. Význam přikládá rozptýlené zeleni jako jsou 

solitérní stromy, řídké solitérní skupiny stromů, parky, stromořadí, aleje stromů, hrázové 

porosty. Přirozeně stromy poskytují domov velkému množství organismů z říše rostlinné a 

živočišné, a tedy čím je strom starší a mohutnější, tím větší má funkční hodnotu (Chadt, 

2009, s. 15).  

Stromový porost je základem našeho ekosystému. V České republice se v roce 2017 

plocha lesních pozemků v ČR meziročně zvýšila na celkových 2,67 mil ha. Lesnatost v ČR 

(podíl lesních pozemků na celkové rozloze země) dosahuje 34 % (Zpráva o stavu lesa a 

lesního hospodářství České republiky; stav k 31. 12. 2017, 2017). 

Ochrana přírody a krajiny 

Ochrana přírody a krajiny je spojena se soustavou chráněných územích definovaných 

v rámci souboru nařízení Natura 2000. Cílem této soustavy je zabezpečit ochranu těch druhů 

živočichů, rostlin a typů přírodních stanovišť, které jsou z evropského pohledu nejcennější, 

nejvíce ohrožené, vzácné či omezené svým výskytem jen na určitou oblast. Natura 2000 je 

zanesena do zákona 114/1992 Sb., a zohledňuje kromě jiného také ochranu památných 

stromů (NATURA 2000, © 2008–2019).  

Ochrana památných stromů vychází ze zákonného rámce uvedeného výše a je zvláštní 

formou ochrany dřevin. Památné stromy je zakázáno poškozovat, ničit a rušit v přirozeném 

vývoji; jejich ošetřování je prováděno se souhlasem orgánu, který ochranu vyhlásil. Orgán 

ochrany přírody vydává nařízení k jejich ochraně a vymezují ochranné pásmo, které slouží 

pro zabezpečení stromu před škodlivými vlivy s ohledem na potřeby památného stromu. 

V případě, že ochranné pásmo není speciálně definováno, vychází se z definice v zákonu č. 

http://www.nature.cz/natura2000-design3/hp.php
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114/1992 Sb., který vymezuje ochranné pásmo o tvaru kruhu, v jehož středu je památný 

strom, s poloměrem, který se rovná desetinásobku průměru kmene ve 130 cm nad zemí, ve 

kterém není dovolena žádná pro strom škodlivá činnost, např. výstavba, terénní úpravy, 

odvodňování, chemizace.  

Tyto orgány mají v pravomoci také zrušit ochranu památných stromů, z důvodů 

uvedených v § 56 zákona č. 114/1992 Sb., kdy jiný veřejný zájem převažuje nad zájmem 

ochrany přírody a krajiny nebo v zájmu ochrany přírody.  

Pečovat o památné stromy je povinností vlastníka, stejně tak jako o kteroukoliv jinou 

dřevinu (viz § 7, odst. 2 zákona č.114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny, ve znění 

pozdějších právních předpisů). 

Jelikož jsou zejména památné stromy ve volné krajině, díky svému stáří a vysokému 

množství mrtvé dřevní hmoty naprosto unikátním biotopem pro mnohé další organismy ... 

může mít odstranění suchých větví za následek i odumření často chráněných a velmi 

vzácných živých organismů (např. netopýrů, strakapoudů a jiných ptáků, tesaříků, páchníků, 

roháčů a jiného hmyzu apod.) (Žďárský, 1998). Takový zásah je dle zákona č. 114/1992 Sb. 

o ochraně přírody a krajiny finančně postihnutelný. 

Přípravou odborných dokladů soustavy NATURA 2000 byla pověřena Agentura 

ochrany přírody a krajiny. Agentura vypracovala Ústřední seznam ochrany přírody, z nějž 

cituji některá zajímavá data související s památnými stromy, viz tabulky níže (Evidence 

památných stromů, 9.12.2003). 

Tabulka č. 1 uvádí zastoupení památných stromů podle charakteru výsadby. Nejvíce 

je zastoupena výsadba po jednotlivých stromech. 

Tabulka č. 1: Zastoupení památných stromů podle charakteru výsadby 

 k 31.12.2003  k 31.12.1999  

Charakter 

výsadby 

 

Položek Stromů Položek Stromů 

Jednotlivé 

stromy 
2598 2598 3136 3136 

Skupiny po 2 

stromech 
284 568 349 698 

Skupiny po 3 

stromech 
94 282 129 387 

4 stromech 55 220 71 284 

5 stromech 24 120 34 170 
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více než 5 

stromech 
235 12000 281 

 

 

Tabulka č. 2 uvádí zastoupení památných stromů podle rodů dřevin. Nejvyšší 

zastoupení má lípa, následovaná dubem a bukem. 

Tabulka č. 2: Zastoupení památných stromů podle rodů dřevin 

 1999  2003  

Rod Položek Procent Položek Procent 

Tilia 1827 45,40 2243 45,22 

Quercus 981 24,38 1222 24,64 

Fagus 227 5,64 299 6,03 

Acer 193 4,80 253 5,10 

Fraxinus 138 3,43 161 3,25 

Ulmus 80 1,99 84 1,69 

Taxus 67 1,66 77 1,55 

Abies 10 0,25 23 0,46 

Picea 44 1,09 75 1,51 

Pyrus 49 1,22 56 1,13 

Ginkgo 32 0,79 38 0,77 

 

Tabulka č. 3 uvádí zastoupení dle vybraných motivů ochrany památných stromů. 

Nejhojnější motiv ochrany je jejich vzrůst a věk. 

Tabulka č.3: Zastoupení dle vybraných motivů ochrany památných stromů 

 1999  2003  

Motiv Ochrany Položek Procent Položek Procent 

Vzrůst 2519 62,60 3743 75,46 

Věk 874 21,72 1326 26,73 

Krajinná 

dominanta 
1676 41,65 227 4,58 

Součást 

kulturní 

památky 

464 11,53 765 15,42 

Estetický motiv 237 5,89 394 7,94 

Dendrologický 

motiv 
391 9,72 503 10,14 

Historická 

událost 
47 1,17 94 1,90 

Motiv 

neupřesněn 
71 1,64 75  
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Záchrana genofondu památných stromů  

Dlouhověké stromy se přímo nabízejí ke zkoumání jejich genofondu a jeho evidence 

může pomoci s jejich navrácením do původních oblastí. Reš a Sůrová (2008) vyzdvihují 

památné stromy v kontextu záchrany genofondu, především z hlediska jejich stáří. Většina 

z těchto stromů je pozůstatkem autochtonních populací domácích dřevin nebo dřevin, které 

sice byly uměle vysazeny, ale nebyly přenášeny z větší vzdálenosti. Tyto stromy představují 

významný genetický zdroj, který je třeba zachovat.  

Z regionálního hlediska se tímto tématem zabývá kolektiv Iva Táborského, Bohumila 

Reše a Marie Součkové v publikaci z roku 2001 „Záchrana genofondu památných stromů v 

západočeském regionu“.  

Tematizování krajinného rázu – památné stromy jako součást krajinného rázu 

Jednou z oblastí ochrany přírody je ochrana krajinného rázu. Úvahy o památných 

stromech, jako součásti krajinného rázu můžeme nalézt v práci Jiřího Kupky (2009), který 

se zabývá urbanismem a místním rozvojem.  

Kupka vyzdvihuje kulturní hodnotu krajiny jako celku, která překračuje její materiální 

hodnotu. Odkazuje na zákon o ochraně přírody a krajiny (z. č. 114/1992 Sb.), který hovoří 

o ochraně krajinného rázu, kterým je, dle znění tohoto zákona, zejména přírodní, kulturní a 

historická charakteristika určitého místa či oblasti a který je chráněn před činností snižující 

jeho estetickou a přírodní hodnotu (srv. § 12, odst. 1). Kupka zdůrazňuje, že některé lokality 

mají také nehmotný význam, který je nutné chránit.  

„Mezi duchovní, nehmotné hodnoty krajiny patří lokality spojené s mytologií, 

pověstmi či nejstaršími počátky českých dějin, s příběhy, jež jsou 

zaznamenány v nejstarších českých kronikách a letopisech, s příběhy a 

pověstmi lokálními, území spojená s významnými historickými událostmi, 

místa s duchovním významem, místa, ke kterým se vztahují literární a 

umělecká díla či místa spojovaná s narozením, životem, tvorbou nebo smrtí 

významných historických i legendárních osobností. Ačkoli tato místa bývají 

doprovázena hodnotami hmotnými, památkovými, přírodními či estetickými, 

podstata jejich cennosti a významu tkví hlouběji než v těchto hmotných 

artefaktech, neboť jsou neocenitelná pro uchování jejich historické paměti a 

neopakovatelnosti.“ (Kupka, 2009, s. 1). 
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Památné stromy mohou vystupovat samostatně nebo ve větších celcích na chráněných 

územích nebo přírodních parcích. Vždy se však jedná o takový prvek krajiny, který se 

vztahuje k paměti místa a často také událostí, které se na nich odehrály.  

Podobně ochranu památných stromů akcentuje Český svaz ochránců přírody v rámci 

aktivit Ekologického institutu Veronica s ohledem na tvorbu územních plánů (Základní teze 

k ochraně přírody a krajiny v územním plánu města Brna, 2005).  Zachování památných 

stromů v rámci plánované výstavby a ochranu biologických společenství jako celku, je 

důležitým prvkem nejen v ochraně přírody, ale také pro zachování přírodního rázu. 

Ekologický institut Veronica apeluje, aby při řešení územních plánů byly vytvořena 

podmínky pro příznivý vývoj všech přirozených společenstev a byla respektována chráněná 

území, registrované a evidované významné krajinné prvky, vyhlášené a navrhované památné 

stromy a stromořadí v rámci soustavy NATURA 2000. 

Ochrana krajinného rázu je mimo jiné jedním ze zásadních témat udržitelného rozvoje 

a jeho zohlednění je významným prvkem ekologického přístupu ke krajině.  
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3. Empirická část 

V empirické části mé práce zpracovávám případovou studii vysazení stromu v Ostravě 

na paměť oslav sta let od vzniku Československa. Opírám se o metody a strategie 

kvalitativního výzkumu a mým cílem bylo nalézt odpovědi na níže uvedené výzkumné 

otázky. Nejprve popisuji výzkumný problém a strategii, techniky sběru dat a jejich analýzu 

(3.1-3.3). Poté věnuji pozornost popisu dat (3.4).  

 

3.1 Výzkumný problém, výzkumné otázky resp. hypotézy 

Výzkumná oblast: Pamětní, památné a významné stromy 

Výzkumné téma: Vysazení stromu při oslavách sta let od vniku Československa 

Obecné výzkumné otázky: Proč se strom objevuje při významných událostech? Jak je 

vyjednáván smysl stromu jako přírodního objektu, „svědka“ události, a jako symbolu, 

objevuje se ještě v dalších rolích (tematických oblastech)? 

Širší výzkumnou oblastí jsou pamětní stromy, resp. památné a významné stromy a 

jejich zasazení do společensko-kulturního kontextu významné události.  Výzkumné téma 

vychází z události zasazení pamětního stromu při oslavách 100 let od vzniku 

Československa v říjnu 2018.  Ve výzkumných otázkách se ptám, proč se strom objevuje při 

významných událostech a dále jak je vyjednávám jeho smysl jako „svědka“ události.   

 

3.2 Výzkumná strategie 

Jedním ze základních přístupů ke kvalitativnímu výzkumu je použití případové studie. 

Hendl (Hendl, 2005, s. 101-102) říká, že případová studie se zaměřuje na podrobný popis a 

rozbor jednoho nebo několika málo případů. V případové studii jde o zachycení složitosti 

případu, o popis vztahů v jejich celistvosti. Případová studie v sociálněvědním výzkumu je 

podobná mikroskopu: její hodnota závisí na tom, jak dobře je zaostřena. Na konci studie se 

zkoumaný případ vřazuje do širších souvislostí.  

Existuje několik přístupů k vypracování případové studie. Ve své práci vycházím 

z definice Roberta E. Stakea, jak o něm dále hovoří Hendl (2005, s. 104). „Stake (1995) 

definuje případovou studii jako úsilí o porozumění určitému sociálnímu objektu v jeho 



 
 

21 
 

jedinečnosti a komplexitě. Sociální objekt je pro něho ohraničeným systémem, tzn. že 

představuje systém s určitými sociálními hranicemi ... Případová studie vypráví hranici 

tohoto systému. Případ může mít problém a zpráva o případu má nějaké téma, ale případ má 

svoji identitu. Případ má v jistém smyslu jedinečný život. Je to něco, čemu zcela 

nerozumíme, a proto to zkoumáme.“ Stake rozeznává více typů případových studií, a mezi 

nimi také instrumentální typ.  

„Instrumentální případy jsou považovány za příklady obecnějšího jevu. Výzkumník 

volí jev, pak vyhledá případ nebo několik případů, které tento jev reprezentují, a podrobně 

je zkoumá. ... Cílem případové studie je porozumět externím teoretickým otázkám. Případ 

se považuje důležitý pouze jako prostředek pro určitý cíl. Výzkumník se v tomto případě 

nezajímá tolik o specifické závěry o případu, ale chce udělat závěry, které jsou za daný 

případ. V tomto typu studie se výzkumník obvykle zajímá, jak a proč fenomén funguje v 

jeho současné podobě.“ (Hendl, 2005, s 106)  

Stake nahlíží kvalitativní výzkum jako „hustý popis“ všímajících si pohledů účastníků, 

zdůrazňující mnohonásobnou realitu a holistické pojetí (Hendl, 2005, s 105).    

Vzhledem k cíli mého výzkumu jsem zvolila instrumentální případovou studii, abych 

nahlédla sociální realitu skrývající se za fenoménem pamětních stromů a jejich role svého 

druhu „svědka“ při významné kulturní události. Abych získala ucelenou představu o tomto 

fenoménu potřebuji zahrnout více úhlů pohledu, více hledisek, které objasňují důvody, proč 

a jak strom vystupuje, jako svého druhu „svědek“ při významné události. Jednotlivé postupy 

poskládají mozaiku porozumění tomuto případu a přinášejí různé vhledy do zkoumaného 

problému. 

 

3.3 Techniky sběru dat a výběr vzorku 

Případová studie zahrnuje kombinaci několika metodologických přístupů a zdrojů dat. 

Má strategie má induktivní charakter, postupuji od jednotlivých případů k většímu celku. 

Má výzkumná strategie se opírá o vlastní pozorování (1), strukturovaný rozhovor (čili 

rozhovor podle návodu) s klíčovým informátorem (2), strukturovaný rozhovor s účastníky 

(3), rešerši mediálních výstupů o akci (webové stránky a články v tisku) (4) a rešerši 

populárně naučné literatury a internetových zdrojů o významných a památných stromech (5). 

Specifický druh dat vychází z přehledu zákonného a metodologický rámce ochrany a 



 
 

22 
 

evidence památných stromů, jemuž je věnován zvláštní oddíl (viz Metodika evidence a 

právní ochrany). V tomto oddíle se věnuji popisu dnešního stavu nakládání s památnými 

stromy. Níže popisuji jednotlivé přístupy získávání dat. 

Pozorování 

V kvalitativním výzkumu se nejčastěji využívá role pozorovatel jako účastník a 

účastník jako pozorovatel. Při pozorování se výzkumník snaží zachytit, co se ve skutečnosti 

děje, jací jsou aktéři a jaký je vývoj situace (Hendl, 2005, s. 195–196). 

 „Nezúčastněný pozorovatel minimalizuje interakci s pozorovanými subjekty a snaží 

se získat záznam chování jedince nebo jedinců ve skupině.“ (Hendl, 2005, s. 205) Při 

pozorování jsem vycházela z definice Spadleye (1989), jak jej popisuje Hendl (2005, s. 199, 

202), který definuje popisné pozorování, jehož základním cílem je podrobně popsat prostředí, 

lidi a události a vytvoření podrobného zápisu z dojmů.  

V tomto duchu hodnotím relevanci svého pozorování pro případovou studii, jako 

rámování celé situace. Jako účastník jsem mohla pozorovat, jak se celá akce odehrává, kdo 

se jí účastní jako aktér, jakým způsobem je se stromem zacházeno. Zároveň jsem mohla jako 

pozorovatel sledovat reakce účastníků. 

Strukturovaný rozhovor s účastníky (informátory) 

Pro doplnění dat o pohled účastníků významné události jsem výzkum doplnila o 

strukturovaný rozhovor s účastníky. Hendl definuje strukturovaný rozhovor takto: 

Strukturovaný rozhovor s otevřenými otázkami sestává z řady pečlivě formulovaných 

otázek, na něž mají jednotlivý respondenti odpovědět. Základním účelem tohoto typu 

interview je co nejvíce minimalizovat efekt tazatele na kvalitu rozhovoru. Tento typ je 

vhodný, pokud ho nemáte možnost opakovat a máme málo času se respondentovi věnovat 

(Hendl, 2005, s. 177-178).  

Mezi dotazované jsem zařadila účastníky významné události, kteří dne 27.10.2018 

přišli na Hradní náměstí v Ostravě a zúčastnili se akcí toho dne, včetně zasazení pamětního 

stromu. Výběr účastníků byl náhodný a vycházel z podmínek na místě události.  

Rozhovor byl strukturován několika otázkami: 

Jak vnímáte akce tohoto dne? 

Jak hodnotíte konkrétní událost zasazení stromu? 
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Co pro vás tato událost znamená?  

Znáte ve svém okolí nějaký další pamětní, památný nebo významný strom? 

Strukturovaný rozhovor s klíčovým informátorem 

Hendl (2005, s. 178) popisuje rozhovor pomocí návodu (neboli strukturovaný 

rozhovor) jako proces, během něhož dotazovatel využívá seznam otázek nebo témat, které 

je nutné v rámci rozhovoru probrat. Výstupem z rozhovoru je přepis s komentářem.  

Strukturovaný rozhovor je rámován několik základními otázkami, následovanými 

volnými odpověďmi klíčového informátora. V případě, že by některé zásadní informace 

chyběly, je možné se doptat emailem.  

Rozhovor s klíčovým informátorem, členem samosprávy města Ostravy, jsem vybrala 

z několika důvodů. Především se jedná o vedoucího zaměstnance z odboru kanceláře 

primátora Ostravy, který byl v přípravném výboru, a zároveň byl iniciátorem myšlenky 

vysadit strom. Vysazení dále organizoval a také byl osobně přítomen jeho vysazení. Je 

zástupcem týmu lidí, který vypracoval a realizován nápad vysadit strom při významné 

události oslav.  

Na začátku svého výzkumu jsem oslovila Magistrát města Ostravy s dotazem ohledně 

události vysazení stromu a byla jsem odkázaná na tohoto zaměstnance, jako mluvčího 

organizátora (Města Ostravy). Jeho odpovědi tlumočí názory instituce, která celou událost 

organizovala a přináší tak jedno z úrovní porozumění zkoumanému jevu.  

Rozhovor byl strukturovaný s několika otázkami: 

Jakým způsobem akce probíhala? 

Proč byla zvolena lípa? 

Kdo sázel strom (kdo byl hlavním aktérem?)? 

Jaké mediální ohlasy událost vyvolala? 

Jakou historii má sázení pamětních stromů v Ostravě? 

 

Výběr tohoto klíčového informátora z prostředí organizátorů byl motivovaný snahou 

získat informace o tom, jak celou situaci uvažují lidé, kteří byli zároveň aktéry zasazení 

stromu. Konkrétní výběr tohoto jednoho informátora byl dán reakcí na můj dotaz Magistrátu 

Města Ostravy.  
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Rešerše tisku (zprávy o události), webové stránky o události 

Zvolila jsem rešerši zpráv o této události, které se objevovaly v tisku, na 

zpravodajských webech a v lokálních médiích. Jedná se o média, která referovala o události 

v Ostravě před samotnou událostí a také po ní. Informace přinesly lokální deníky (anebo 

lokální přílohy) a weby a stránky referující o kulturních akcích ve městě, například webové 

stránky města Ostravy a jejich speciální oddíl věnovaný celé události. Touto rešerší mohu 

uvažuji o mediálním obrazu významné události a jak se o ní informuje v rámci celého dne 

oslav. Výběr tohoto vzorku vychází z dostupných mediální výstupů, které jsou veřejně 

dostupné.  

Rešerše populárně naučné literatury o památných a významných stromech 

Rešerše populárně naučné literatury přináší kontext předporozumění události zasazení 

pamětního stromu. Zároveň představuje rámec vnímání pamětních stromů širokou veřejností. 

Rešerší populárně-naučné literatury nahlížím nejčastější témata, které se ve spojení 

s pamětními, památnými a významnými stromy mohou objevovat.  

Jedná se o například o práce spisovatelky, scénáristky a pedagožky Marie Hruškové, 

která je v této oblasti nejvýznamnějším autorkou a k tématu publikovala desítky knih. Téma 

památných stromů zpracovává z mnoha hledisek, mimo jiné z hlediska folklorního, 

historického a estetického.  

O popularitě tématu svědčí jednak množství vydané literatury, kterou se zde zabývám, 

ale také seriál České televize s Luďkem Munzarem „Paměť stromů“.  

Téma památných stromů z regionálního hlediska Moravskoslezského kraje pojednává 

například Eva Mračanská (2010).   

Výběr těchto pramenů je účelový a vychází z kritérií zahrnout populárně-naučné 

hledisko běžně dostupné literatury, které tématizuje památné stromy (blíže v části Rešerše 

populárně naučné literatury o památných a významných stromech). 

Analytické postupy 

Vzniklá data z pozorování, obou typů rozhovorů a rešerše mediálních výstupůo akci a 

rešerše literatury o památných stromech určených široké veřejnosti jsem podrobila tematické 

obsahové analýze. Výstupy z této analýzy prezentuji v závěrečné části této práce.  
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Analytický postup vychází z práce Phillipa Mayringa (2004) uvedené v kapitole 2.2 

Vymezení záměru.  

Hodnocení kvality výzkumu  

Hendl (2005, s. 360) uvádí „Jako účastníci sociálního světa nemůžeme totiž vystoupit 

z rámce, který je nám dán.“ V tomto ohledu budu při hodnocení kvality mého výzkumu 

vycházet z kritérií, které formuloval Maxwell (1992) a Hendl (2005, s. 365) je uvádí ve své 

knize.  

Kritéria kvality případové studie, které jsou aplikovatelné na můj výzkum, je 

především teoretická validita. „Teoretická validita, jak ji definuje Maxwell, se týká tvrzení, 

která jdou za přímý popis a interpretaci a vyznačují se mnohem větším stupněm abstrakce. 

Jde o teoretické konstrukty, jež výzkumník vnáší do své zprávy tím, že je převzal nebo navrhl 

během studie. Teorie se může vztahovat k fyzickým událostem nebo k mentálním stavům. 

Teoretická validita má vztah k vysvětlovací funkci výzkumné zprávy.“  (Hendl, 2005, s. 361) 

Kvalita výzkumu může být omezena počtem dotazovaných informátorů (účastníků) a 

zaměřením na jednoho klíčového informátora. Tato omezení mohou mít vliv na validitu 

získaných dat.  Domnívám se, že tento moment je vyvážen daty z rešerše populárně naučné 

lietratury, která zahrnuje širší obecné vnímání role pamětních stromů.  

Dalším omezením může být sama metoda případové studie, která zahrnuje několik 

zdrojů dat a postupů, které se navzájem mohou odlišovat v způsobu uchopení problému. 

Alternativou pro tento výzkum by mohla být diskurzívní analýza.   

Kvalita výzkumu dále mohla být ovlivněna průběhem jednotlivých rozhovorů, 

formulací otázek a schopností navázat vztah s informátory. V případě klíčového informátory 

jsem k němu přistupovala s dotazy, které znal předem a mohl se na ně připravit, což mohlo 

ovlivnit jeho odpovědi.  

Etické otázky společenskovědního výzkumu 

Etické hledisko musím zohlednit především během rozhovorů, při nichž musí být 

informátoři srozuměni s cílem a průběhem rozhovorů a účastnit se jich dobrovolně. Výstup 

z rozhovoru podléhá anonymizaci a schválení informátory. Na začátku rozhovoru byli 

informátoři srozumění se zaznamenáváním jejich odpovědí a v případě klíčového 

informátora s nahráváním rozhovoru.    
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3.4 Sebraná data 

V této části práce představím mnou nasbíraná data a následně jejich analýzu. 

Vlastní pozorování  

Dne 27.10.2019 jsem navštívila společenskou událost, která se konala při příležitosti 

oslav 100 let od vniku Československa v roce 1918. Tato událost byla otevřena široké 

veřejnosti a odehrávala se na veřejném prostranství Hradního náměstí v Ostravě. Hradní 

náměstí je poměrně novým zrekonstruovaným prostorem, který slouží částečně jako 

parkoviště pro návštěvníky Slezskoostravského hradu a částečně jako travnaté plochy, na 

který se často pořádají koncerty a jiné kulturní aktivity.  

Program toho dne byl organizován Magistrátem města Ostravy, ale nebyl jediným 

programem ve městě. Také jednotlivé městské části měly své programy, i když v menším 

měřítku. Veřejný program začínal již ten den (sobota) ráno a trval až do večerních hodin. 

V průběhu dne byly zařazeny nejrůznější výstavy, koncerty, přednášky a akce pro děti. 

Součástí oslav byl slavnostní průvod, který začínal na Prokešově náměstí a končil na 

Masarykově náměstí v Ostravě (hlavní městské náměstí). Součástí průvodu byla historická 

auta, vojenská historická technika, lidé v dobových uniformách četníků a vojáků. První část 

programu byla zakončena asi v 16 hodin na Masarykově náměstí a následně se lidé 

přesouvali na Hradní náměstí Slezskoostravského hradu. Na tomto místě byly připraven 

další program, který vyvrcholil v 18.15, kdy byl primátorem Ostravy slavnostně vysazen 

pamětní Strom republiky. 

Veřejnou akci toho dne navštívilo několik tisíc lidí, všech věkových kategorií. Celá 

akce byla věnována oslavám vzniku Československa a byly vidět vlajky, státní znak a 

trikolora. Nutno říci, že trikolora byla s logem jednoho ze sponzorů akce. Přes nepříznivé 

počasí byla návštěvnost Hradního náměstí vysoká. Především dětské atrakce byly vděčným 

cílem většiny návštěvníků, mezi nimiž převažovaly rodiny s dětmi. Jelikož bylo vysazení 

pamětního stromu zařazeno do podvečerních hodin, počet návštěvníků se postupně snižoval 

a ustálil se asi na polovičním množství ve srovnání s návštěvností během dne. Především 

rodiny s malými dětmi postupně odcházely z Hradního náměstí i z důvodu špatného počasí.  

V 18.15 hodin byla za přítomnosti primátora Ostravy zahájena část programu, ve které 

byl zasazen pamětní strom. Jelikož se jednalo o větší dřevinu, byla již předchozí den 

technikou vyhloubena jáma, do které byl strom následně symbolicky umístěn. Primátor 
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Ostravy při této příležitosti řekl několik slov, ve kterých připomněl vznik Československa, 

významné osobnosti našeho národa a vojáky, kteří bojovali v První světové válce. 

Symbolicky pak hodil lopatu hlíny na kořeny stromu a odhalil pamětní desku, která je 

umístěna u stromu. Celé akci přihlíželo několik stovek diváků a na závěr zazněl potlesk. 

Akce trvala asi 15 minut. Místo pro strom bylo vybráno na veřejném prostranství tak, aby 

strom byl viditelný a dostupný. U stromu je umístěna deska, která připomíná 100leté výročí 

a den jeho zasazení.  

Osobně se mi celá akce líbila a měla pro mě silný emotivní náboj a také návštěvníci 

reagovali se zájmem. Proslov primátora byl spojen s připomenutím vzniku Československa, 

boje národa za samostatnost a byl prodchnut patriotismem. Událost byla rámována 

vzpomínkami na první světovou válku a k vidění byly historické vojenské, hasičské a 

zdravotnické automobily z období 20. let minulého století a lidé v kostýmech také z tohoto 

období. Výsledný dojem měl vyvolávat vzpomínku na období První republiky a řekla bych, 

že úspěšně. Celkový dojem zasazení byl posílen tím, že se odehrával již za tmy, což mohlo 

zesílit působivost využitých dobových prvků. Po ukončení této části programu se diváci 

přesouvali na další část, kterou byl ohňostroj, který uzavíral tento den oslav.  

Rozhovor s účastníky 

Všichni tři účastníci přišli na celou akci toho dne, jejich návštěva nebyla specificky 

spojená s událostí zasazení pamětního stromu. Oslovila jsem je na místě a požádala o 

rozhovor, který se uskutečnil následující den. Jedná se o rodinu a rozhovor probíhal u nich 

doma, jednotlivě s každým účastníkem zvlášť. Účastníci byli seznámeni s faktem, že jejich 

výpověď bude použita do této práce. Záznam rozhovoru jsem ihned zapisovala do počítače 

a následně byl v níže uvedené formě jimi schválen. Účastníci bydlí nedaleko od místa 

události a v jejich městě se oslavy sta let od vzniku Československa nekonaly. Proto 

navštívili ostravské oslavy, kam se dopravili asi 15 km autem. Jejich zájem byl motivován 

především historizujícím obrazem celé akce (dobové kostýmy, historická auta), o kterém se 

dozvěděli z médií.  

Robin, Veronika a Karolina 

Tito tři návštěvníci byli 27. 10. 2018 na Hradním náměstí, kde sledovali program, na 

který se přesunuli po programu z Masarykova náměstí. Přes špatné počasí se rozhodli zůstat 

až do aktu zasazení pamětního stromu, který se zájmem sledovali. 
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Všem jsem položila následující otázky: 

Jak vnímáte akce tohoto dne? 

Jak hodnotíte konkrétní událost zasazení stromu? 

Co pro vás tato událost znamená?  

Znáte ve svém okolí nějaký další pamětní, památný nebo významný strom? 

 

Robin (34) 

Robin navštívil předchozí program na Masarykově náměstí a zúčastnil se průvodu. 

Akce toho dne považoval za podařené, a zvláště se mu líbily lidé v kostýmech z období První 

republiky. Oceňoval historickou atmosféru oslav, mimo jiné ho zaujala historická technika 

a lidé v historických kostýmech četníků a vojáků. Na zasazení stromu se těšil a líbil se mu 

způsob, jakým byl národní strom lípa použitý jako památka na tento významný den. Nejvíce 

si tuto událost spojoval se vzpomínkou na První světovou válku, padlé vojáky, kteří padli a 

vznik našeho státu. Ve svém okolí zná jeden památný strom, ale detaily se nevybavoval. 

Veronika (33) 

Veroniku zajímaly doprovodné programy oslav, především průvod, ve kterém byla 

historická auta, vojenské oddíly na koních a lidé v historických kostýmech. Z vedlejšího 

programu ji zaujaly vědomostní soutěže o První republice. Celkově akci hodnotila pozitivně, 

ale nijak nadprůměrně. Sázení stromu ji zajímalo stejně jako ostatní aktivity toho dne. 

Událost sázení stromu nevybočovala z rámce oslav, byla pro Veroniku jednou z mnoha. 

Oceňovala památník, který u stromu označuje toto výročí, jako něco, co kromě stromu bude 

připomínat tento den. Ve svém okolí nezná žádný významný nebo památný či pamětní strom. 

Karolína (12) 

Karolíně se akce tohoto dne líbily, především díky dětskému programu. Vnímala 

rozdíl mezi akcemi pro děti, průvodem a sazením stromu, jehož atmosféru hodnotila jako 

vážnější (a méně zábavnou). Událost pro ni měla jen menší důležitost, ale jednoznačně to 

bylo poprvé, kdy viděla někoho sázet strom takovým způsobem. Na významné nebo 

památné stromy si nevzpomněla.    
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Rozhovor s informátorem 

Rozhovor s klíčovým informátorem (dále respondent) probíhal na základě sjednané 

schůzky na Magistrátu města Ostravy, dne 5. dubna 2019 v odpoledních hodinách. Po 

vzájemném představení jsme zahájili rozhovor připravenými otázkami, které byly 

informátorovi zaslány předem. Rozhovor trval asi hodinu a během tohoto rozhovoru jsme 

měli možnost probrat všechny otázky. Rozhovor se probíhal v přátelském duchu a odpovědi 

měly věcný charakter. Respondent byl upozorněn, že rozhovor bude nahráván.  

Jako první jsem požádala, aby se respondent představil a popsal svou úlohu v celé 

události.  Odpověděl, že jako zaměstnanec města z odboru kanceláře primátora Ostravy a 

vedoucí oddělení krizového řízení, mu byl mu svěřen úkol zorganizovat oslavy k příležitosti 

sta let od vzniku Československa za statutární město Ostravu. Respondent uvedl, že 

souběžně probíhaly také oslavy v jednotlivých městských částech.   

První otázka směřovala na způsob, jakým akce probíhala. Respondent popsal, že 

oslavy organizovalo statutární město Ostrava v čele s primátorem Ostravy. Dále respondent 

hovořil o přípravách a diskutování programu v rámci přípravného výboru. Jako jeden z bodů 

programu bylo navrženo a následně schváleno zasazení pamětního Stromu republiky. 

Respondent uvedl:  

„Na začátek, bylo to sto let, byla to oslava sto let od vzniku republiky. Co je 

to, co dalším generacím připomene naší generaci? Mimo jiné jedna z věcí je, 

že zasadíte strom, který tady bude ještě za sto let stát. Mělo to symbolizovat, 

že naše generace slavila sto let republiky. U stromu je pamětní kámen 

s nápisem a budoucí generace, když kolem něj projdou, mělo by to v nich 

evokovat vzpomínku na naši generaci. Jedna věc je, že se staví různé pomníky, 

ale strom je kus živé přírody, je stálý. Lípa může vydržet i tisíc let.“  

Na tomto místě se respondent pozastavil u způsobů zajištění toho, aby strom dobře 

zakořenil a přežil několik prvních kritických roků, než bude mít dostatečný vzrůst a odolnost 

vůči vnějším vlivům. Mezi opatření patřilo vybrání vhodného vzrostlejšího stromu. (pozn. 

autorky: strom dodala organizace Ostravské městské lesy a zeleň, s.r.o.) a konzultace 

s dendrology. Strom má zajištěnou zvýšenou péči, například zalévání. Respondent uvedl: 

„Máme eminentní zájem o to, aby strom nenapadl nějaký škůdce.“ 
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Dále respondent uvedl, že myšlenka pamětního stromu není nová, ale vychází z tradice 

sázení pamětních stromů. Takové stromy (v něm) evokují národní hrdost, příslušnost k naší 

zemi a vlastenectví. A dále také uvedl: „Pamětní strom je trvalá hodnota, která by neměla 

podléhat módním trendům. Tady jsme se narodili, tady máme kořeny a ten strom 

symbolizuje naše pocity.“   

Dále jsme diskutovali konkrétní podobu samotného aktu. Respondent uvedl, že strom 

byl přivezen na místo o den dřív a umístěn do vykopané jámy. Následující den byl strom již 

na místě usazený a pouze symbolicky se jáma zasypala zeminou. Toto symbolické zasypaní 

provedl primátor Ostravy.  

Dalším dotazem bylo, proč byla zvolena lípa. Následovala jednoznačná odpověď, že 

se jedná o národní strom České republiky. Respondent uvedl: „Lípa je v naší legislativě 

uvedena jak národní strom ČR, vedle vlajky, malého a velkého státního znaku a hymny je 

jedním z našich symbolů. Mimo jiné po konzultaci s dendrology jsme vybrali konkrétní 

strom, který se nejvíce hodí do naši podmínek, tedy lípu velkolistou“ 

Následoval dotaz na hlavního aktéra sázení stromu. Respondent uvedl, že nebyl jediný 

aktér sázení, ale že se jednalo o práci celého týmu. Neopomenutelnou roli měl primátor 

města a rada města. 

Následně byl diskutován dotaz na mediální ohlasy události. Respondent uvedl, že 

ohlasy byly z jeho pohledu velice dobré, a především návštěvnost byla, ve srovnání s jinými 

akcemi, nadočekávání dobrá. Konkrétní mediální výstupu respondent nekomentoval.  

Na závěr jsem se zeptala na historii sázení pamětních stromů v Ostravě. Respondent 

uvedl, že se byl v minulosti jako účastník na zasazení pamětního Stromu republiky u 

příležitosti oslav osvobození republiky a konce Druhé světové války v Ostravě. Tímto byl 

rozvoro ukončen.  

Rešerše tisku (zprávy o události) a webových stránky o události  

Relevantní mediální výstupy o události oslav 100 let od vzniku Československa, které 

jsem sledovala, se objevovaly v několik podobách. 1. jednalo se o informace publikované 

na webech zaměřených na události v Ostravě. 2. jednalo se o regionální zpravodajství 

zahrnující různá místa, na kterých byly vysazovány pamětní stromy anebo připomenutí již 

vysazených pamětních stromů vysazený při oslavách státu v minulosti. 3. se jednalo o 
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celostátní zpravodajství zaměřené na probíhající oslav a v jejich rámci vysazení nových 

pamětních stromů na různých místech ČR. 

Zprávy zaměřené na události v Ostravě: 

1) Jednalo se například o Moravskoslezský deník, který na webu 

moravskoslezsky.denik.cz informoval o události několik dní předem (Jiříček, 25. 10. 

2018) a také přinášel informace z průběhu dne oslav (Lapisz, 27. 10. 2018). 

Moravskoslezský deník nepřinesl žádné zprávy o zasazení pamětního stromu.  

2) Dále se jednalo o web www.idnes.cz a konkrétně o lokální přílohu Ostrava a 

Moravskoslezský kraj, která přinesla informace před samotnou událostí (Lesková, 25.  

října 2018) s důrazem na její program a následné shrnutí průběhu celé akce 

(Gartnerová, 29. října 2018). O vysazení pamětního stromu byla uvedena pouze krátká 

informace, že bude zasazen na Hradním náměstí primátorem Ostravy.  

3) Webová stránka www.novinky.cz informovala o uskutečněné akci v Ostravě 

následující den (Zajíc, 28. října 2018). Autor popsal hlavní události, které se odehrály 

na kolem Masarykova náměstí, zmínil historické kostýmy a historické automobily a 

na závěr zmínil také akci vysazení pamětního Stromu republiky. Informace zahrnovala 

pouze čas, kdy zasazení proběhlo. 

4) Také Český rozhlas Ostrava (Tichý a Šperlínová, 24. října 2018) informoval o 

událostech spojených s oslavami, ale o pamětních stromech se nezmiňuje. 

5) Moravskoslezská regionální televizní stanice Polar (Kořistka, 29. října 2018) 

informovala o této události na svých stránkách. Zaměřila se především na hlavní 

program akce, zasazení pamětního stromu nezmínila.   

6) K příležitosti oslav vznikly samostatné webové stránky Magistrátu města Ostravy 

http://ostrava100.cz/, které informovaly o hlavních bodech programu oslav. Tento web 

byl zaměřen na historický kontext událostí se zvláštním důrazem na události v letech 

1918, 1938, 1968, 1989 a 2018. Na webu byly publikovány historické fotky 

významných míst a událostí. Web přehledně zobrazoval akce spojené s oslavami 

v Ostravě a nejbližším okolí. V jednom z článků (Pamětní strom republiky poroste na 

Hradním náměstí, 2018) se web věnuje výhradně informacím o vysazení pamětního 

stromu v rámci oslav v Ostravě. Magistrát Ostravy informuje o tom, že vybraným 

stromem je lípa velkolistá, která je národním stromem a dále popisuje vzhled stromu 

a památník, který jej bude doprovázet. Na závěr článku jsou zmíněna významná data, 

při kterých byly vysazovány pamětní Stromy republiky (1919, 1928, 1968 a 1998).   
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7) Samostatnou skupinou webových stránek, na kterých byly uveřejněny informace o 

pamětním stromu v Ostravě jsou weby www.stromysvobody.cz a lipyrepubliky.cz. 

Tyto webové stránky (Lípy republiky 1918–2018, Copyright 2018) a (Stromy svobody 

1918–2018, Copyright 2019) prezentují projekty, jejichž cílem je evidence a mapování 

starých pamětních stromů a také nově vysazených pamětních stromů v roce 2018. 

Poskytují návody, jak stromy vysazovat a jak je správně označit a následně zavést do 

evidence. V rámci těchto projektů byl evidován a zmapován také strom v Ostravě. Oba 

weby poskytují zajímavé interaktivní mapy všech vysazených stromů, včetně data 

vysazení. 

8) Webové stránky jako www.zazijtetoznovu.cz nebo fajnaostrava.cz (Oslavy 100 let 

republiky v Ostravě, 27. října 2018) a (Zažijte to znovu – Vznik Československé 

republiky ve vašem městě, 27. 10. 2018) informovaly o uskutečněné události a zprávy 

doplnily mnoha fotkami. Ani na těchto stránkách se neobjevila informace o zasazení 

pamětního stromu, ani mezi fotografiemi.  

Regionální zpravodajství 

1) Regionální televize Polar (Dorazilová, 25. 10. 2018) přinesla zprávu z Nového Jičína 

o vysazení nového pamětního stromu ke 100. výročí vzniku republiky. Při této 

příležitosti byla vysazena lípa žáky základní školy Komenského 68. V rámci reportáže 

hovořila učitelka ZŠ Komenského o důvodech vysazení stromu a mimo jiné uvedla, 

že chtějí navázat na tradici vysazování pamětních stromů, jelikož již jeden pamětní 

strom na území školy mají. „Pojali jsem to jako událost, která si myslím, že by měla 

být a chceme pokračovat v té myšlence vysazování symbolických stromů v roce 2018. 

Udělali jsem něco slavnostního.“  Ředitelka školy uvedla, že ke kořenům nového 

pamětního stromu byla vložena schránka s informacemi pro příští generace.   

Zprávy celostátní  

1) Česká televize věnovala tématu oslav výročí vzniku republiky mimořádnou pozornost. 

Běžný televizní program byl obohacen o mnoho historických dokumentů a pořadů 

zaměřených na události spojené se vznikem Československa. Mimo jiné, si ČT všímá 

také tématu výsadby pamětních stromů při těchto oslavách. V hlavním zpravodajství 

se objevila reportáž (Štěpánek, 27.10.2018) o výsadbě pamětních stromů z různých 

částí republiky. Ve zprávách z regionů se objevila zpráva o vysazení stromu žáky a 

učiteli ze Základní školy Žižkova v Krnově (Habram, 26.10.2018). 
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2) Televize NOVA v hlavním zpravodajství 27.10.2018 uvedla zprávy o oslavách vzniku 

Československa. Přinesli informace o památných stromech, které byly vysazovány při 

příležitosti oslav na různých místech republiky, například v Liberci (Berka, 

27.10.2018). 

3) Celostátní deník Mladá fronta Dnes (Jiroušek, 20.10.2018) přinesl informace o 

oslavách ve speciální příloze „100 let republiky“. V této části deníku se věnovali 

oslavám v různých městech a také v Ostravě. Zasazení pamětního strom zmínili pouze 

okrajově, v rámci popisu programu oslav.  

Rešerše populárně naučné literatury o památných a významných stromech 

V rešerši populárně naučné literatury jsem se zaměřila na knihy určené široké 

veřejnosti. Jedná se o publikace zaměřené na téma památných stromů a významných stromů 

a jejich různých aspektů a významů. Jedná se o knihy českých autorů, z nichž všechny jsou 

dostupné v knihkupectví a knihovnách.  

1) Jednou z nejvýznamnějších autorek je Marie Hrušková, která napsala desítky knih 

zabývající se památnými stromy a v publikacích vychází z dlouholeté zkušenosti s 

tématem památných stromů na našem území. Její způsob psaní je na hranici mezi 

vyprávěním a popisem historických souvislostí.  

Památné stromy jsou často spojeny s příběhy míst, na kterých se vyskytují. O 

některých z nich existují záznamy, kdy a jak byly vysazeny, ale u jiných se nevyskytují 

žádné zmínky v historických pramenech. Hrušková a Turek (1995, 2001) se zabývají 

sbíráním příběhů spojených s památnými stromy, které se zachovaly až do dneška. 

Zaznamenávají především období jejich vysazení a, pokud je to možné, kým byly 

vysazeny. Často vycházejí z kronik míst, na kterých památné stromy rostou a vytvářejí 

příběh jejich života. V popisu se věnují nejenom vzhledu samotného stromu, ale také 

popisu okolí těchto stromů. V tomto pojetí stromy „vypravují“ o minulých dobách a 

lidech. Hrušková stromy označuje za „svědky dávných dob“ a doplňuje jejich příběhy 

o záznamy z regionálních pramenů (Hrušková a Turek, 2001, s. 60).  

Příkladem může být vyprávění o Kobzově lípě. Hrušková a Turek (2001, s.19-20) 

vypráví její příběh, který začíná v roce 1530 jejím vysazením v oblasti Javorníků. 

Následuje popis historických událostí spojených s vesnicí, ve které je umístěna a 

proměnou stromu od malého stromku po vysokou košatou lípu s výraznou dutinou 

uvnitř kmene. Podle pověsti se do dutiny ukryli obyvatelé vesnice před lupiči, kteří je 
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chtěli dostat ven tak, že založili u lípy požár. Kmen stromu je opravdu poškozen 

požárem, ovšem jeho důvod je nejasný.  

2) V další publikaci se Marie Hrušková ve spolupráci s Bedřichem Ludvíkem zabývá 

pamětí stromů. S touto publikací je spojen seriál České televize s Luďkem Munzarem 

„Paměť stromů“. Hrušková a Ludvík vybrali několik významných památných stromů, 

ke kterým se váží příběhy a historická vyprávění, které lze doložit. „Tato vypravování 

pomáhají strom zapojit do života lidí a popisují vzájemné vztahy. ... Obracejí 

pozornost na historické osoby a události, na okolí stromu.“ (Hrušková a Ludvík, 2006, 

s. 26) Hrušková a Ludvík (2006, s. 234) ve svých popisech koncipují památné stromy 

jako památníky událostí a lidských činů. Autoři sledují také různé role, kterých 

památné stromy nabývají. Jedná se například o jejich spojení s náboženskými 

představami. Lípy byly spojeny s kultem Panny Marie a duby s patronem české země 

svatým Václavem. Dále se mohou pojit s různými osobnostmi (umělci, králové) nebo 

místy (kláštery, města, obce) (Hrušková a Ludvík, 2006, s. 183).  

3) V publikaci „Nejmohutnější stromy u nás“ Marie Hrušková s Pavlem Hősslem 

představují památné stromy s ohledem na jejich stáří a velikost. Jedná se o mimořádné 

památné stromy, jejichž vzhled zaujme na první pohled. Hrušková a Hőssl představují 

výběr nejmohutnějších památných stromů v ČR a uvádějí jejich věk, obvod kmenu a 

výšku každého stromu. Publikace je doplněna mnoha fotografiemi. Také v této 

publikaci je popis stromů doplněn o příběhy, které se k nim váží. Hrušková a Hőssl se 

v této publikaci zaměřují na proměnu stromu v průběhu staletí. „Existují stromy, které 

svými rozměry stále připomínají bývalou velikost, ale věk, živly, škůdci, někdy 

bohužel i lidé nebo všechno dohromady způsobilo, že už nejsou, co bývaly. ... Přesto 

se nevzdaly ...“ (Hrušková a Hőssl, 2017, s. 51) Hrušková připodobňuje stromy 

k lidem a jejich houževnatost a sílu vztahuje k lidskému životu.  

4) Památné a významné stromy mohou nabývat nejrůznějších významů. V publikaci 

„Podivuhodné stromy“ se Marie Hrušková zaměřuje na různé aspekty stromů a role 

stromů v naší kultuře. Stromy měly v životech našich předků nezastupitelné místo a 

autoři se zabývají jejich rolemi v mýtech a legendách. Jedná se především o jejich 

spojení s pohanskými ochrannými božstvy. Po příchodu křesťanství se tato role 

sloučila s představou stromu v ráji, který vše ochraňuje (Hrušková a Michálek, 2011, 

s. 10). Stromy měly výraznou roli v lidové tradici a byly sázeny při narození dítěte. 

Sloužily také jako prostorové prvky a označení. Stromy byly vysazovány na hranicích 

pozemků, na křižovatkách, u kapliček a křížů. Hrušková a Michálek odhalují významy 
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stromů ve spojení s tradicemi a pohanskými představami a sledují proměnu těchto 

významů až do moderní doby. Dále vyzdvihují roli stromů jako živých památníků 

historických událostí a historických míst např. poblíž hradů a zámků. Na závěr zmiňují 

roli stromu jako „pamětníka“ konkrétních lidí, například umělců, kteří s ním spojili 

svou tvorbu. „Vzpomínky třeba sahají sto i více let do minulosti, a přesto nám ho strom, 

vyhlížející skoro stejně jako v době umělcova života, stále připomíná.“ (Hrušková a 

Michálek, 2011, s 109).  

5) Podobně je téma nahlíženo v další spolupráci Marie Hruškové s Bedřichem Ludvíkem 

a Jaroslavem Turkem v knize „Stromy se na nás dívají“ (2003). V této knize se 

inspirují jeho estetickým nahlížením památných stromů. Popisují vzhled jednotlivých 

stromů a sledují proměny jejich podob v čase. Kromě výše zmíněných témat se kniha 

zabývá také památnými stromy v kontextu poutních míst.  

6) Téma stromů v mýtech a pohanských náboženstvích a přenesení tohoto odkazu do 

křesťanských představ o stromech se věnuje Hrušková v knize „Kult stromů v zemích 

Koruny české“ z roku 2005. Tato publikace postupně odhaluje role stromu 

v pohanských kultech a mapuje stopy těchto přestav v lidové tradici středověké 

kultury na našem území. Hrušková sleduje symboliku stromu spojenou s božskou 

mocí a pronikání této symboliky do moderního uvažování o stromu jako symbolu státu 

v 19. století.  

7)  Publikace Jana Němce „Památné stromy v Čechách, na Moravě, ve Slezsku je 

průvodcem po památných stromech na našem území. Od výše zmíněných publikací se 

odlišuje věcným stylem, jelikož je kniha koncipována jako turistický průvodce. Jedná 

se o systematicky členěnou knihu, která zahrnuje přes 280 památných stromů, jejich 

věk a velikost a především způsob, jak je v krajině nalézt. U jednotlivých stromů je 

uvedeno, jakou turistickou trasou je možné ke stromu dojít a autor krátce zmiňuje 

popis okolních významných památek.  

8) Téma památných stromů z regionálního hlediska Moravskoslezského kraje 

zpracovává Eva Mračanská (2010). Autorka se zaměřuje na systematický popis 

regionálních památných stromů a stručně uvádí jejich historii. Kniha je významná 

především z regionálního hlediska, protože se jedná o jedinou podobnou publikaci, 

zaměřenou na Moravskoslezský kraj. V knize je uveden vyčerpávající výčet stromů, 

jejich věku, výšky a způsoby, jakými byly stromy v nedávné minulosti dendrologicky 

ošetřovány.  
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9) Podobný přehled je vypracován pro každý region ČR. Téma památných stromů se 

často objevuje ve spojení s regionálními přírodními památkami. Pro ilustraci uvádím 

publikace zaměřenou na památné stromy Valašska autorů Ziny Klečkové a Milana 

Orálka (2004). Publikace „Památné a významné stromy Valašska“ se zaměřuje 

regionální historie a památné stromy spojené s významnými místy a událostmi 

Valašska. Kniha je obrazových průvodcem po těchto místech a je doplněna mnoha 

fotografiemi.  

10) Významným stromům a významným stromořadím se věnuje kniha „Aleje české a 

moravské krajiny“ (Veličková a kol., 2013). V této publikaci se autoři zabývají historií 

vzniku alejí a jejich vliv na utváření krajiny. Uvažují stromy jako přírodní prvky, které 

umožňují vizualizovat významná místa v krajině, posílit význam památek a 

památných míst. Všímají si jejich estetického a urbanistického aspektu a uvažují o 

krajinném rázu. Stromy jsou, podle autorů, součástí paměti krajiny a mají výrazný 

psychologický aspekt. (Veličková a kol., 2013, s. 212) Dále se v knize uvažují 

významnou roli stromů pro orientaci v krajině, bezpečnost na silnicích nebo 

ekologické hledisko v městské i venkovské krajině.   

Metodika evidence a právní ochrany 

Současný stav v oblasti nakládání s památnými stromy je spojen s jejich evidencí a 

právními aspekty jejich ochrany. Současný stav vychází ze zákona č. 40/1956 Sb. o státní 

ochraně přírody v jejímž rámci byly památné stromy vyhlašovány jako chráněné přírodní 

výtvory nebo chráněné přírodní památky. Soupisy prováděla tehdejší krajská střediska státní 

památkové péče a ochrany přírody. Tyto soupisy se staly zdrojem informací o dříve 

vyhlášených památných stromech pro ústřední seznam ochrany přírody. Na tento zákon 

navázal zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, který definoval samostatnou 

kategorii památných stromů a nově upravil kompetence orgánů ochrany přírody (Reš a 

Sůrová, 2008). 

Metodika evidence a právní ochrany tvoří zákonný rámec nakládání s památnými 

stromy a stejně jako rešerše populárně naučné literatury tvoří specifický rámce problémů 

studovaného v případové studii.  
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Metodika evidence  

Metodika evidence památných stromů v České republice je zásadně spojena 

s působením Agentury ochrany přírody a krajiny České republiky (dále jen „agentura), jejíž 

mateřskou organizací je Ministerstvo životního prostředí České republiky.  

Agentura je organizační složkou státu dle § 3 zákona č. 219/2000 Sb., o majetku České 

republiky a správním úřadem ve smyslu čl. 79 odst. 1 ústavního zákona č. 1/1993 Sb., Ústavy 

České republiky. Územní působnost agentury se vztahuje na celou Českou republiku. 

Činnost agentury se zaměřuje na široké spektrum aktivit, především se jedná o vytváření, 

získávání, zpracovávání, správu, interpretace, zpřístupňování a poskytování dat a 

dokumentace na úseku ochrany přírody a krajiny a vedení Ústředního seznamu ochrany 

přírody, který zahrnuje seznam památných stromů. Aktivity spojené s ochranou památných 

stromů jsou spojeny se zpracováváním návrhů záchranných programů pro zvláště chráněné 

druhy rostlin a živočichů, jejich koordinace, realizace a průběžné vyhodnocování jejich 

plnění v obvodu působnosti agentury. Neopomenutelnou součástí je odborná, metodická, 

vzdělávací, výchovná, osvětová a informační činnost v oblasti ochrany přírody a krajiny.  

Metodika evidence je zakotvena v zákonech ČR a následně prováděna agenturou. 

Návrh na uvedení stromu do evidence památných stromů může dle zákona č.114/1992 Sb. 

kterýkoliv občan ČR. Evidence stromů je vedena v Ústředním seznamu ochrany přírody. 

Ústřední seznam zahrnuje soupis, popis, geometrické a polohové určení, právní a odbornou 

dokumentaci památných stromů včetně jejich ochranných pásem a smluvně chráněných 

památných stromů zřízených podle § 39 zákona č.114/1992 Sb., nacházejících se na území 

České republiky. Informace o památných stromech jsou vedeny jak v papírové, listinné 

podobě, tak v digitální (Jednotná databáze památných stromů – dále jen JDPS – přístupná 

ze stránky http://drusop.nature.cz). V rámci JDPS jsou evidovány údaje převzaté z 

vyhlašovací dokumentace památných stromů a další odborné údaje o památných stromech s 

ohledem na aktuální stav. 

Památné stromy, jejich skupiny a stromořadí, případně jejich ochranná pásma 

vyhlašují orgány ochrany přírody – pověřené obecní úřady a jim na roveň postavené úřady 

statutárních měst, Magistrát hl. m. Prahy, na území národních parků, chráněných krajinných 

oblastí a na území národních přírodních památek a národních přírodních rezervací a jejich 

OP správy národních parků a správy CHKO, na území přírodních rezervací, přírodních 

památek a jejich OP (mimo národní parky a jejich ochranné pásmo, mimo CHKO, vojenské 
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újezdy a objekty důležité pro obranu státu) krajské úřady, na území vojenských újezdů 

újezdní úřady, na pozemcích, které tvoří součást objektů důležitých pro obranu státu mimo 

vojenské újezdy, MŽP. (O agentuře ochrany přírody a krajiny, Copyright 2019) 

Právní aspekty ochrany památných stromů 

Ochrana památných stromů a jejich evidence a monitorování v současnosti je 

zakotvena v zákonech ČR a vztahuje se na ně metodika vypracovaná agenturou. Metodika 

evidence památných stromů je popsána v metodologické příručce o památných stromech 

(Reš a Sůrová, 2008). Základní právní ustanovení vychází ze zákona č. 114/1992 Sb., o 

ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších právních předpisů a dále na tento zákon 

navazující prováděcí předpis – vyhláška MŽP č. 395/1992 Sb. a č. 60/2008 Sb. Dále vybírám 

několik nejdůležitějších paragrafů zákona týkajících se ochrany a evidence památných 

stromů.  

V § 46 odst. 1 je definována kategorie speciální ochrany dřevin – památný strom, za 

který lze rozhodnutím orgánu ochrany přírody vyhlásit mimořádně významné stromy, jejich 

skupiny a stromořadí. V odst. 2 zákona je definován zákaz poškozování, ničení a rušení 

v přirozeném vývoji a jejich ošetřování je prováděno se souhlasem orgánu, který ochranu 

vyhlásil. V odst. 3 je definováno ochranné pásmo památného stromu, které zajišťuje 

zabezpečení před škodlivými vlivy. V odst. 4 je zakotveno jak, je možné zrušit ochranu 

památného stromu, například v zájmu veřejného zdraví, veřejné bezpečnosti, v zájmu 

obrany státu, v zájmu bezpečnosti leteckého provozu nebo provozu na dopravně významné 

vodní cestě, nebo v zájmu stavby dálnice a rychlostní silnice nebo v zájmu předcházení 

závažným škodám.  

Možnost smluvní ochrany mj. i stromů je zakotvena v § 39 zákona, kdy je možnost 

vyhlásit za strom za památný strom na základě písemné smlouvy mezi vlastníkem dotčeného 

pozemku a orgánem, který je příslušný k vyhlášení památných stromů.  

Definice evidence památných stromů je uvedena v § 47 zákona, a to v Ústředním 

seznamu ochrany přírody s označováním památných stromů tabulemi s malým státním 

znakem ČR s odkazem na prováděcí právní předpis – vyhlášku č. 60/2008 Sb.  

Ustanovení § 90 odst. 1 bylo novelou zákona č. 114/1992 Sb. upraveno, nově se 

obecné předpisy o správním řízení vztahují i na řízení podle § 46 odst. 2. Souhlas s 

ošetřováním památných stromů je tedy od účinnosti zákona č. 349/2009 Sb., tj. od 1. 12. 
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2009 udělován ve správním řízení. Podle § 90 odst. 8 byly stromy a jejich skupiny vyhlášené 

podle § 6 zákona č. 40/1956 Sb. za chráněné přírodní výtvory nebo chráněné přírodní 

památky prohlášeny památnými stromy.  

Dle § 92 byla zrušena vyhláška č. 142/1980 Sb., kterou se stanoví podrobnosti o 

ochraně stromů rostoucích mimo les, o postupu při výjimečném povolování jejich kácení a 

o způsobu využití dřevní hmoty těchto stromů.  

Z výše uvedených formulací zákonů můžeme vyvodit zájem státu o systematickou 

evidenci památných stromů na našem území a zároveň zájem o jejich uchování, ochranu a 

péči. Seznam se rozrůstá a každým rokem přibývá několik položek.  

 

3.5 Analyticko-interpretační část  

Na základě tematické obsahové analýzy dat, která vznikla z vlastního pozorování, 

rozhovoru s účastníky, rozhovoru v klíčovým informátorem a z rešerší mediálních výstupů 

a populárně naučné literatury, je možné identifikovat několik hlavních tematických oblastí, 

které se objevují nejčastěji. Nejprve představím tyto tematické oblasti (část 3.5.1) a v další 

části textu se věnuji shrnutí poznatků o zkoumané problematice a jejich interpretaci.  

 

3.5.1Identifikované tematické oblasti 

Paměť a vzpomínání (tematická oblast 1) 

Výsledkem tematické obsahové analýzy, která byla aplikovaná na výše popsaná data, 

jsou následující tematické oblasti. První tematickou oblastí je uvažování o stromu ve spojení 

s pamětí, vzpomínáním na minulost a její připomínání v přítomnosti.  

Téma paměti se objevuje již v samotném názvu „pamětní strom“. Je v něm obsažen a 

definuje funkci, kterou stromu v tomto kontextu dáváme. Jedná se o paměť konkrétní 

události v minulosti, na kterou si chceme vzpomenout, kterou chceme oživit v přítomnosti. 

Toto téma bylo možné zachytit jak při pozorování, při rozhovorech s účastníky a klíčovým 

informátorem, tak v rešerši literatury a mediálních výstupů.  
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V průběhu mého vlastního pozorování se téma paměti objevovalo na několika místech. 

Z mého pohledu jako nejčitelnější hodnotím pamětní desku3, resp. pamětní kámen, který 

strom doprovází. Jedná se o kámen, který je umístěn před stromem a je na něm nápis 

odkazující na výročí 100 let od vzniku Československa. Jedná se o přímý odkaz na toto 

výročí, v jehož rámci byl vysazen pamětní strom. Zachování vzpomínky na oslavu výročí ve 

formě kamene je materiálním odkazem, který přetrvá, i ideálním případě, navždy.  

Dalším ohledem je samotná paměť lidí, kteří ten den navštívili oslavy a prožili 

připomínání významné události. V jejich živé paměti je uchován obraz této události.  

Účastníci akce přišli na oslavy 100 let od vzniku Republiky a viděli a slyšeli a zapamatovali 

si její obraz. Oslavy doprovázela historická auta z První republiky, lidé v historických 

kostýmech četníků, vojáků, hasičů a zdravotníků z tohoto období, kteří celý obraz 

dokreslovali. Komentátoři na pódiu hovořili o historické době vzniku státu, o významných 

osobnostech naší minulosti, o dějích, které vedly k ustavení nového státu ve střední Evropě. 

Tento obraz se zachoval v individuální paměti návštěvníků akce, ale také v médiích, které o 

celé akci informovala.  

Z rozhovorů (viz rozhovor s účastníky) s účastníky akce (Robin, Veronika a Karolína) 

vyplývá, že událost v nich zanechala pěknou vzpomínku na tuto událost. Vysazení 

pamětního stromu svou důležitostí pro účastníky nezastínilo ostatní akce spojené s oslavami. 

Účastníci mluví opakovaně o První republice – oslavy si s tím spojují. Spojují ji s touto 

dobou, resp. s jejím prezentováním na akci (historická auta, historické kostýmy), ale 

explicitně to nevyjádřili.     

Výpověď klíčového informátora (viz rozhovor s informátorem) zahrnuje několik 

zmínek o paměti a vzpomínání na tuto událost. Z rozhovoru vyplývá, že pamětní strom 

vystupuje jako odkaz budoucím generacím, že se tato událost odehrála. Informátor hovořil 

o zasazení pamětního stromu jako způsobu upamatování se na 100leté výročí republiky. 

V zaznamenaném rozhovoru klíčový informátor řekl: „Na začátek, bylo to sto let, byla to 

oslava sto let od vzniku republiky. Co je to, co dalším generacím připomene naší generaci? 

Mimo jiné jedna z věcí je, že zasadíte strom, který tady bude ještě za sto let stát. Mělo to 

symbolizovat, že naše generace slavila sto let republiky. U stromu je pamětní kámen 

s nápisem a budoucí generace, když kolem něj projdou, mělo by to v nich evokovat 

vzpomínku na naši generaci.“ (viz rozhovor s informátorem v části 3.4 Sebraná data) 

                                                           
3 Viz obrázek č.2 
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Z mediálních výstupů vyplývá, že akt zasazení stromu byl mediálně sledovaný a 

zaznamenaný. Došlo k zachování vzpomínky na tento den v článcích, reportážích a 

fotografiích. Na tomto místě bych se ráda zastavila a dále mediální obraz pamětního stromu 

rozebrala. Z rešerše článků na webech, zprávách v tisku a zpravodajství je možné vysledovat 

dva přístupy. Za prvé se jedná o zběžném informování o tom, že v rámci oslav byl vysazen 

pamětní strom, bez dalších detailů nebo zasazení do historického kontextu. Dá se říct, že akt 

zasazení stromu byl pouze jednou z mnoha aktivit oslav. Druhý přístup, který jsem sledovala, 

zahrnuje zasazení pamětního stromu do širšího historického kontextu a do kontextu již 

vysazených pamětních stromů. V regionální zpravodajství televize Polar (Dorazilová, 25. 10. 

2018) učitelé ze základní školy zasadili pamětní strom jako symbolický akt připomenutí 

výročí. V souvislosti s oslavami vnikly samostatné weby, které mapují a evidují všechny již 

vysazené pamětní stromy od roku 1918 a také nově vysazované stromy v roce 2018. Jedná 

se o weby www.stromysvobody.cz a lipyrepubliky.cz. Tyto weby informují výhradně o 

pamětních stromech a zaznamenávají přes 4500 starých stromů a přes 2700 nově vysazených 

stromů. U jednotlivých stromů uvádějí data jejich vysazení a historický kontext vysazení 

(Stromy svobody 1918–2018, Copyright 2019) a (Stromy svobody 1918–2018, Copyright 

2019). Z rešerše médií vyplývají tyto dvě roviny uvažování o pamětních stromech, které se 

odlišují hloubkou zájmu o toto téma. Liší se způsoby, kterými je zachována vzpomínka na 

tento den a zasazení stromu. Na jedné straně jsou články a reportáže, které se vážou 

k aktuálnímu dění a na druhé straně weby, které chtějí překročit čas oslav a zachovat téma 

pamětních stromů stále živé.  

Z rešerše populárně naučné literatury o památných a významných stromech vyplývá, 

že téma paměti je zcela zásadní. Paměť stromů je akcentována na mnoha místech. Stromy 

jsou v tomto pojetí „svědci dávných dob“ a „vypravují“ o minulosti (Hrušková a Turek, 2001, 

s. 60). Památné stromy jsou spojeny s historickými událostmi, které připomínají. Může se 

jednat o události, o kterých existují písemné záznamy (Hrušková a Turek, 2006, s. 26), ale 

také s legendami a vyprávěními vycházející z lidové kultury (Hrušková, 2005). Památné 

stromy jsou živé památníky lidských životů a paměti. V populárně naučné literatuře je toto 

téma široce zastoupeno a mimo jiné se pojí s dlouhověkostí stromů a jejich výrazným 

vzhledem (Hrušková, Ludvík a Turek, 2003, s. 15). Pamětní stromy jsou vysazovány na 

připomenutí významné události, aby tuto událost připomínaly nejen v den zasazení, ale 

především ve všech dalších dnech. Je to vzkaz budoucím generacím o události, kterou si 

chceme znovu a znovu připomínat. Památné stromy připomínají místa, na kterých se 
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odehrály významné bitvy, například Laudonovy duby u Dolních Guntramovic na Bruntálsku. 

Tyto stromy byly svědky tažení generála Laudona v roce 1758 a jsou o nich písemné 

záznamy z tohoto období (Hrušková a Ludvík, 2006, s. 76-77). Podobně jsou na tom 

památné stromy připomínající významné osobnosti, jako například dub, který roste 

v kolodějích u Prahy je připomínkou Karla IV., který jej prý vysadil (Hrušková a Ludvík, 

2006, s. 119). Na Sedlčansku můžeme nalézt strom spojený s mistrem Janem Husem, který 

u něj, podle pověstí, kázal v roce 1412 (Hrušková a Michálek, 2011, s. 82). S husitskými 

boji je spojený Žižkův dub v Náměšti nad Oslavou, ke kterému si prý sám Hejtman Žižka 

vázal koně (Hrušková a Ludvík, 2006, s. 147). Dále by mohlo následoval desítky příkladů 

stromů spojených s různými událostmi našich dějin. Stromy mohou připomínat minulost 

skrze příběhy, které jsou s nimi spojeny.  

Tradice vysazování pamětních stromů (tematická oblast 2) 

Při pozorovaném vysazení stromu v Ostravě byla použita lípa, i když ne výše zmíněná 

odrůda lípa malolistá (Tilia cordata), ale lípa velkolistá (Tilia platyphyllos). Odůvodnění 

tohoto výběru vyplývá z rozhovoru s klíčovým informátorem (viz rozhovor s klíčovým 

informátorem), který se odkazoval na radu dendrologů, kteří doporučili lípu velkolistou, jako 

vhodnější strom do našich klimatických podmínek. Z rozhovoru vyplynulo, že lípa byla 

vybrána, protože je národním stromem a vysazování líp, jako pamětních stromů se již 

v Ostravě odehrálo při minulých státních výročí. Informátor v rozhovoru řekl: „Lípa je v naší 

legislativě uvedena jak národní strom ČR, vedle vlajky, malého a velkého státního znaku a 

hymny je jedním z našich symbolů.“ (viz rozhovor s informátorem v části 3.4 Sebraná data) 

Rozhovor s účastníky (viz rozhovor s účastníky) se nesl v podobném duchu. Zasazení 

pamětního stromu bylo pro Robina a Veroniku, tj. oba dospělé účastníky, něco, čemu plně 

rozuměli a měli povědomí o tomto způsobu připomínání významných událostí. Karolína 

viděla zasazení pamětního stromu poprvé. Pro dva účastníky se tedy jednalo o známou 

tradici a Robin si vzpomněl na jeden památný strom ze svého okolí.  

Z mediální rešerše (viz Rešerše tisku a webových stránek) vyplývá, že tradice sazení 

památných stromů je spojena se založením našeho státu a lety 1918 a 1919 a také s dalšími 

významnými jubilei v letech 1928, 1945 a 1968. Informace o historickém kontextu se 

objevila na webech Magistrátu města Ostravy (https://ostrava100.cz) nebo Lípy republiky 

(lipyrepubliky.cz) a Stromy svobody (www.stromysvobody.cz).   
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Rešerše populárně naučné literatury (viz Rešerše populárně naučné literatury o 

památných a významných stromech) přinesla hlubší vzhled do tohoto jevu. Pojímání stromu 

jako nositele významné kulturní tradice popisuje Hrušková (2005) již od dob pohanských 

kultů na našem území. Jejich zvyky a náboženské představy se zachovaly v lidové tradici 

středověké kultury. Z této lidové tradice čerpali aktéři národního obrození při ustavování 

národních symbolů (Proč je lípa českým národním symbolem? Porazila totiž dub!, 

18.července 2014) a význam stromu se tak spojil s tradičními oslavami významných státních 

událostí. 

Strom jako symbol (tematická oblast 3) 

V programu události v Ostravě bylo možné si přečíst, že strom byl označen jako 

„Strom republiky“. Tento konkrétní strom se tedy aktem zasazení stal z obyčejného stromu 

stromem jiným. Byl mu přidán význam skrze akt zasazení při významné události oslav a stal 

se tak symbolem republiky.  

Strom byl vysazen na závěr dne oslav a uzavíral program (byl poslední akcí před 

závěrečným ohňostrojem). Můžeme říct, že tímto umístěním na konec programu jej 

symbolicky uzavřel a jeho zasazení bylo symbolickým aktem nejen ve vztahu k připomenutí 

státního výročí, ale také celého dne. 

Z rozhovoru s klíčovým informátorem vyplývá, že strom pro něj byl nositelem 

několika významů. Strom nahlížel jako symbol státnosti a národní hrdosti. Pamětní strom 

symbolizoval trvalou hodnotu, která, díky dlouhověkosti stromu, překračuje jeden lidský 

život. V zaznamenaném rozhovoru klíčový informátor řekl: „Pamětní strom je trvalá 

hodnota, která by neměla podléhat módním trendům. Tady jsme se narodili, tady máme 

kořeny a ten strom symbolizuje naše pocity.“  (viz rozhovor s klíčovým informátorem v části 

3.4 Sebraná data) 

Z mediálních rešerší vyplývá, že symbolika pamětního stromu vychází z jeho zařazení 

mezi národní symboly. Takto byl pojímán například ve zprávách České televize (Štěpánek, 

27.10.2018).  

Rešerše populárně naučné literatury je v tomto ohledu bohatším zdrojem. V ní 

prezentovaná symbolika stromu je bohatá s mnoha odkazy na pojetí stromu jako symbolu 

v pohanských a křesťanských kultech a jejich propojení s božskou ochranitelskou mocí 

(Hrušková a Ludvík, 2006). Nejčastěji se objevuje strom ve spojení se silou přírody a 
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schopnostmi stromu přežít i dlouhá a těžká období. Strom nese symboliku odolnosti, síly a 

schopnosti odolat v průběhu věků (Hrušková a Turek, 2001). Stromu může vystupovat také 

jako symbol či znamení v prostoru. Památné a významné stromy ovlivňují charakter okolní 

krajiny a často vyznačují zvláštní místa, například křižovatky, kaple a památníky (Hrušková 

a Hőssl, 2017).  

Ochrana přírody a památných stromů (tematická oblast 4) 

Téma ochrany přírody a krajiny a ochrany památných stromů je dalším z výrazných 

témat, které se objevují především v rešerši populárně naučné literatury. Například Marie 

Hrušková Pavel Hőssl (2003, s. 7) zmiňují důležitost ochrany památných a významných 

stromů a uvádějí jej do kontextu českých zákonů. Markéta Veličková a kol. (2013, s. 185) 

zdůrazňují problematiku ochrany stromů a uvádí příklady dobré praxe ze zahraničí. Jan 

Němec (2003, s. 10-11) v předmluvě své knihy srovnává ochranu přírody v minulosti a 

popisuje její dnešní podobu. Marie Hrušková a Bedřich Ludvík (2006) vyzdvihují péči o 

staré stromy jako předpoklad jejich další existence.  

Téma péče o strom se objevilo i v rozhovoru s klíčovým informátorem, který výsadbu 

pamětního stromu konzultoval s dendrology, popisoval důvody volby konkrétního druhu 

s ohledem na současné klima v místě výsadby.  Také z mediální rešerše vyplynulo, že se 

téma ochrany památných stromů objevuje na webech www.stromysvobody.cz a 

lipyrepubliky.cz ve spojení se zákonným rámcem ochrany památných stromů (Lípy 

republiky 1918–2018, Copyright 2018) a (Stromy svobody 1918–2018, Copyright 2019). 

Lze říci, že se toto téma žádným způsobem neobjevuje v rozhovorech s účastníky, ani při 

pozorování události a v mediálních výstupech zpráv a reportáží zcela chybí.   

Metodika péče o památné stromy (viz část Metodika evidence a právní ochrany) 

vychází ze zákonů ČR a vztahuje se na všechny stromy, které jsou v evidenci Agentury 

ochrany přírody a krajiny. Ochrana stromů a jejich další zachování je jednou u 

nejdůležitějších funkcí státní ochrany přírody a krajiny, která je zakotvená v zákonu č. 

114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny.  

 

3.5.2 Interpretace 

V této části interpretuji zjištění, které vycházejí z tematické analýzy (viz část 3.5.1 

Identifikované tematické oblasti).   
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Tematické oblasti (1-4) tak, jak se objevovaly ve výpovědích účastníků, informátora a 

v rešerších mediálních výstupů a populárně naučné literatury, pokrývají různé způsoby 

chápání pamětních stromů. Jednotlivé tematické oblasti se neobjevovaly osamoceně, ale 

navzájem se překrývaly a doplňovaly. Z rozhovorů a rešerší vyplynulo, že jednotlivé 

tematické oblasti se odlišovaly důležitostí či váhou, kterou jim účastníci, informátor, média 

a populárně naučná literatura připisovali.  

Příkladem může být uvažování o ochraně přírody a památných stromů (tematická 

oblast 4). Toto téma je v odborné literatuře hojně zastoupené, jak se ukázalo v rešerši 

populárně naučné literatury, ale absentuje v rozhovorech s účastníky. V rozhovoru 

s klíčovým informátorem se objevuje v souvislosti s volbou stromu a potřebou udržet ho 

v dobré kondici. Ve srovnání s uvažováním oblasti tradice vysazování pamětních stromu 

(tematická oblast 2) a stromu jako symbolu (tematická oblast 3), které jsou chápány jako 

důležité a přínosné je oblast ochrany přírody v mých datech mnohem méně akcentována. Jak 

vyplývá z analýzy, při uvažování pamětního stromu v kontextu významné události není téma 

ochrany přírody pro účastníky a média na prvním místě a není na prvním místě ani pro 

klíčového informátora.   

Nejvýznamnější oblastí, která se objevovala ve všech zkoumaných rámcích, je 

tematická oblast paměti a vzpomínání (1). Pamětní strom je spojován s pamětí události, 

vystupuje v události jako „svědek“ a s ním je spojena vzpomínka na minulost a zároveň i 

myšlenka na budoucnost. Účastníci události se dívají na zasazení stromu a tento akt se 

v jejich myslích spojuje s významnou událostí. Pomáhá jim pamatovat si a vzpomínat. 

Spojuje oslavu státního výročí s konkrétním jednáním, v jehož rámci vzniká (je zasazen) 

pamětní strom. Obyčejný strom se stává něčím zvláštním, odlišným a mimořádným a 

účastníci mohou tento proces sledovat a „být u toho“.  

Nově zasazený pamětní strom se poté, co je zasazen, stává symbolem myšlenky na 

republiku, stává se „Stromem republiky“. Tematická oblast uvažování o stromu jako 

symbolu (3) je spojena s uvažováním o stromu jako živé součásti dějin státu a ve velmi malé 

míře také jako součásti živé přírody. V této rovině uvažování se spojuje jeho přírodní a 

kulturně-společenský aspekt. Populárně naučná literatura (viz rešerše populárně naučné 

literatury) vysvětluje a popisuje proměnu role a symboliky stromu, která se objevuje i 

v dnešním uvažování o mimořádném významu stromu. Klíčový informátor uvádí, že strom 

je pro něj symbol státnosti a národní hrdosti. Toto nahlížení má své kořeny v pojímání 
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stromu během národního obrození, v jehož průběhu se stala lípa národním stromem. 

Myšlenky národního obrození nevycházely z prázdného prostoru, ale odkazovaly se na 

lidovou kulturu, ve které byl strom jako symbol výrazně přítomen již od předkřesťanských 

dob. Dá se říct, že strom je tak důležitým symbolem právě proto, že jím byl již pro naše 

předky.  

Uvažování o pamětním stromu je spojeno s tematickou oblasti tradice vysazovaní 

pamětních stromů (3). Strom hraje významnou roli při oslavách státu již od roku 1918 a 

moderní způsob zacházení se stromem v kontextu významných událostí má kořeny právě 

v této době. To, jak a jakým způsobem zacházeli naši předkové s pamětními stromy při 

oslavách na začátku 20. století se dnes promítá do způsobu, jakým se stromem zacházíme 

dnes.  

Všechny čtyři tematické oblasti mohou svým způsobem dát odpověď na otázku, proč 

se strom objevuje při významných událostech. Nejpřínosnější je zjištění, že se nejedná o 

jednu konkrétní oblast uvažování, ale o celý soubor rolí, významů a aspektů, které 

dohromady vytvářejí chápání pamětních stromů. Díky této různorodosti jsou památné 

stromy ve své podstatě imunní proti působení času a proměnlivosti názorů a myšlenek ve 

společnosti. A přestože téma ochrany přírody je tomto kontextu stromu při významné 

události upozaděno, je neoddělitelnou součástí pamětních stromů.  

V průběhu času se konstituovala tradice, ve které vystupuje strom jako 

„svědek“ události a to způsobem, že je zasazen a vzniká tak památka na tuto událost nebo 

místo. Zasazený strom je zvláštním druhem památníku, který se odlišuje od kamene nebo 

stavby tím, že je živý, je součástí živé přírody, stejně jako člověk. Zasazením stromu 

vytváříme novou část živé přírody, která spojuje přírodu a společensko-kulturní prostor 

vytvořený lidmi. Strom nabývá dalších významů a symbolických rovin a je jejich nositelem 

i stovky let. Symbolické roviny se proměňují stejně jako společnosti, které stromy sázejí 

anebo uctívají. Uvažujeme-li o oslavách významných událostí, pak zasazení stromu je 

tradiční forma, vycházející z dlouholetého odkazu našich předků. Jeho upoutání k paměti a 

symbolům je obsahem této formy. Téma ochrany přírody pak můžeme nahlížet jako na 

rámec vztahu mezi člověkem a přírodou a jeho absence v některých oblastech (viz výše) 

může být vypovídající.   
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4. Závěr 

Při zkoumání jsem vycházela z rozhovorů s účastníky události a klíčovým 

informátorem, z rešerší mediálních výstupů a populárně naučné literatury a metodiky 

evidence a právní ochrany památných stromů. Z dostupných dat jsem tematickou obsahovou 

analýzou identifikovala tematické oblasti. Jedná se o oblast paměti a vzpomínání, oblast 

spojenou s tradicemi sázení pamětních stromů, oblast symboliky stromu a oblast ochrany 

přírody a památných stromů. Každou z těchto tematických oblastí je možné vztáhnout a 

propojit s některou nebo i s více odbornými oblastmi, které se zabývají památnými stromy, 

jak jsou představeny v teoretické části (2.3 Odborné zakotvení tématu).  

V úvodu empirické části (3.1 část Výzkumný problém, výzkumné otázky, resp. 

hypotézy), jsem si kladla otázky, proč se strom objevuje při významných událostech a jak je 

vyjednáván smysl stromu jako přírodního objektu, „svědka“ události, a jako symbolu a zda 

se objevuje ještě v dalších rolích (tematických oblastech). Z analýzy vyplývá, že se 

uvažování stromu objevuje ve čtyřech tematických oblastech. Proto jsou odpovědí na úvodní 

otázky nejrůznější společenské a kulturní významy, které se objevují a prolínají v 

jednotlivých oblastech a které jsou stromu v kontextu významné události přisuzovány.  

Paměť a vzpomínání na historické události je důležitým aspektem pamětních, 

významných a památných stromů. Stromy si bereme jako „svědka“ události a spojujeme ho 

s významem, která ona událost nese. Stromy vysazujeme na významných místech jako 

připomínku, jako živý památník. Pierre Nora (2010) nahlíží paměť míst a uvažuje o jejich 

významu vycházejícím ze samotné existence těchto míst. Csaba Szaló (2017) dává do 

souvislostí vzpomínání na minulost s prožíváním přítomnosti. Paměť míst je spojena také 

s utvářením kolektivní identity, jak ji nahlíží Milan Hlavačka, Antoine Marés a Magdaléna 

Pokorná (2011).   

Tradice sázení pamětních stromů vychází z hluboké historie, kdy byl význam stromu 

v rámci pohanských kultů Keltů, Germánů a Slovanů spojen s náboženskými představami. 

Jitka Vlčková (2002) a Jan Filip (1996) dokládají význam a charakter soužití se stromy Keltů, 

jejichž odkaz lze dohledat i v dalších kulturách národů obývajících naše území. Středověké 

písemné prameny odráží kromě symbolické roviny stromu také jeho rovinu ekonomickou, 

jak uvádí Bohumil Reš a Barbora Sůrová (2008). Přesto si strom zachoval svou hlubokou 

symboliku, odrážející se především v lidové kultuře a lidových obyčejích. Etnografické 

zkoumání odhalilo povahu odkazu pohanských kultů v našich svátcích, jak píše například 
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Markéta Flekalová a kol. (2005) nebo Jana Budínská (2007). Strom je nositelem bohaté 

symboliky, některé aspekty této symboliky jsou časem ztraceny a některé nově vznikají. 

Symboly, se kterými je strom spojen dnes vycházejí ze společensko-kulturního rámce (např. 

strom republiky), ve kterém strom vystupuje jako památník a zároveň je nositelem 

symboliky síly přírody.  

Jako součást krajiny strom vystupuje jako objekt antropologického zkoumání krajiny, 

v kterém interaguje člověk a příroda. Tuto problematiku nahlíží Petr Gibas a Karolína 

Pauknerová (2009) nebo Tereza Blažková (ed.) a Petra Červinková (ed.) (2015). 

Nepřehlédnutelné hledisko je ekologická rovina uvažování o stromech, od jejich ochrany 

zakotvené v zákonech, přes jejich funkci v rámci lesa pojednané v práci Jana Pokorného 

(2009) a uchování vzácného genofondu (Reš a Sůrová, 2008) až po utváření krajinného rázu, 

kterého si všímá například Jiří Kupka (2009).  

Památné a významné stromy, které jsou již vzrostlými dominantami, připomínají 

minulost už svou pouhou existencí. Dlouhý život stromu je jedním ze způsobů uchování 

paměti na minulost, kterou strom zažil. I bez svých příběhů jsou stromy živé připomínky 

uplynulého času, které svou zvrásněnou kůrou, mohutným popraskaným kmenem, 

tajemnými dutinami a velkou rozlehlou korunou připomínají člověku jeho vlastní pomíjivost 

a krátkost života a obrací jeho myšlenky do minulosti a zároveň do budoucnosti, ve které 

budou v téměř nezměněné podobě stále existovat.  
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Obrázek č.1: Pamětní strom na Hradním náměstí u Slezskoostravského hradu v Ostravě 

(foto Alena Věžníková, 2019) 
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Obrázek č. 2: Detail kamene s pamětní deskou umístěném u paty stromu (foto Alena 

Věžníková, 2019) 

 

 


